

## Deberes de justicia y de sensatez

### Para que no se causen tantas miserias en las masas obreras, ni se produzcan daños a la economía nacional

En España, de un tiempo a esta parte, se ha planteado un movimiento huelguístico que está produciendo inmensos perjuicios a la economía nacional por la extensión y por el número de los obreros que lo secundan. Por las enseñanzas de la Iglesia, Maestra infalible, sabemos que el hombre, el obrero, no es una mercancía sujeta a las leyes de la oferta y la demanda, sino un ser libre y racional que tiene derecho a la vida y obligaciones sacratísimas a cumplir en el orden social y doméstico, para lo cual necesita de medios indispensables para poder llevar a cabo su cometido. De esto se deduce que nosotros no nos oponemos, ni nos hemos opuesto jamás, a que al obrero se le dé lo que le corresponde.

Pero ahora no se trata de eso; ahora nos hallamos ante un movimiento que tiene todas las apariencias de revolucionario, promovido y fomentado por elementos que obedecen a organizaciones y a Poderes extraños, con la finalidad manifiesta de implantar la Dictadura del proletariado. Las manifestaciones que suelen hacer en mítines y asambleas los agitadores, demuestran plenamente la verdad de nuestro aserto.

Es preciso, para enjuiciar estos conflictos, distinguir entre necesidades y exigencias. Cuando las primeras son evidentes y para atenderlas los obreros piden mejoras de sueldos por los medios legales, no deben ser los patronos quienes se opongan a la concesión con mermas de sus ganancias, por exigirle así la política social y ser necesario para la convivencia de cuantos elementos integran la producción. Pero debe haber un tope en la petición de los obreros, y es la posibilidad en las industrias y en la Agricultura.

Si se tuviera en cuenta esto, no se hubiera planteado casi ninguna de las huelgas que, actualmente, existen en España; no se provocaría la paralización de las actividades, ni se causarían tantas miserias en las masas obreras, ni los enormes daños que hoy se producen a la economía nacional. Pero a los dirigentes revolucionarios les importa un bledo que el país se alfine y que vayamos a parar, de tumbó en tumbó, al caos más espantoso. A ellos no les importa nada todo eso. A los verdaderos patriotas y al Gobierno, cuando es un Gobierno que sabe mantener el principio de autoridad, velando por la defensa de los intereses nacionales, sí que debe interesarles, y mucho.

## Con los puños en alto

Acabo de ver, señores, en una fotografía, unas moras que levantan el puño con osadía. Donde no pudo llegar el amor de Jesucristo, el odio de los marxistas ha llegado, por lo visto. Y como el odio es cobarde y no sabe dar la cara, alza el puño, y con el brazo el rostro cubre y ampara. Porque esos seres sencillos que el puño muestran doquier, como perros falderillos suelen ladrar y... correr. Pues el hombre decidido, de corazón siempre abierto, no combate a "puño alzado" sino a pecho descubierto. Y estamos hartos de ver

tanto puño levantado, al mismo tiempo que vemos tanto pecho acobardado. ¿Para qué tanto alzar puños, si el puño no se ha de usar? Si cuando llega el momento de combatir y luchar, bien escondidos los puños, no se emplea otra manera que el tiro tras de la esquina o la bomba tracionera. Como siempre se alardea de lo que más se carece; alardea más de puños el que menos lo merece. Que mientras el puño en alto parece cosa precisa, apenas hay ya quien tenga ni puños en la camisa.

CALICANTO

## Ejemplo muy elocuente

### Un anarquista se adhiere a la petición de que no sean sustituidas las Hermanas de la Caridad en el Hospital de Cariñena

Un anarquista se adhiere a la petición de que no sean sustituidas las Hermanas de la Caridad en el Hospital de Cariñena.

Antonio Villac, de Utiel, uno de los anarquistas que hace poco resultaron heridos en el vuelco de una camioneta, cerca de Cariñena, cuando regresaba en unión de otros de asistir a un mitin de la C. N. T., en Zaragoza, ha dirigido desde Utiel, a un grupo de señoritas que gestiona no se cumpla el acuerdo del Ayuntamiento de Cariñena de sustituir a las monjas de Santa Ana en el Hospital, la siguiente carta:

"Distinguidas señoritas: Con gran emoción y agradecimiento es-

cribo esta sencilla, pero bien sentida carta, en contestación a la de ustedes, sintiendo en el alma no haberlo podido hacer antes, siendo los motivos una recaída en mi desgracia. En primer lugar, un afectuoso saludo para ustedes y las monjitas en particular, y en general para todo ese pueblo por su hospitalidad, que en momento tan trágico y doloroso puso todos sus afanes y desvelos en socorrernos, hecho que tanto les honra y enaltece y por sus beneficios les estamos agradecidos. Me adhiero a la hermosa idea de ustedes de que esa sustitución de las Hermanas de la Caridad debe dejarse sin efecto. Esas monjitas humildes,

## El mariscal Badoglio ingresa en el Partido Fascista



El mariscal Badoglio ha ingresado en el Partido Fascista. El vicepresidente del Partido, Marshall, lee la tarjeta de ingreso, que lleva la fecha del 5 de mayo, como recuerdo de la entrada en Addis Abeba.

## Comentarios del día

PARA QUE EL REGIMEN SE ASIENTE EN LA OPINIÓN DEL PAÍS :

Titulares de un metro en un periódico madrileño de rabioso izquierdismo: "Es indispensable acelerar el ritmo de la labor parlamentaria".

Conformes: Desde Gil Robles hasta Pestaña, se duelen de que no se haga eso, tan indispensable. Los únicos que parecen no preocuparse del caso son los del Frente Popular.

"La mayoría... debe ser la más interesada en que sobre ella no pueda recaer el concepto de esterilidad, porque ello equivaldría a negar su propia naturaleza".

Debe ser, debe ser sin duda alguna la más interesada... pero en la "práctica" resulta todo lo contrario.

"La unificación de pensamiento en el conjunto de la obra de gobierno que hay que realizar, acrecentaría el rendimiento del trabajo, salvaría los máximos obstáculos y dejaría un camino despejado y un horizonte diáfano".

"Y que no tiene la gente ganas de ver diáfano el horizonte y el camino libre y sin tropiezos! Pero si la "unificación de pensamiento" no acaba de llegar y andamos a la greña unos con otros, ¿qué le vamos a hacer?"

"Al trabajo en las Comisiones se le va a imprimir toda la actividad deseable..."

"¡Al fin! Ya era hora de que hubiese asuntos de que tratar y no se leieran argumentos a ese indio de Maura, que quiere un cerrojazo definitivo, vaya usted a saber para qué y con qué fin."

"...el paro obrero, problema que para el actual Gobierno debe tener, sobre todos, carácter de preferencia..."

"Muy bien hablado está eso. Ya lo habíamos dicho nosotros y una porción de alcaldes."

"...la necesidad de confeccionar un proyecto de presupuestos..."

"¡Ah! Pero hay necesidad de ello? Nadie lo diría por las muestras. Precisamente hace unos días hemos leído en la 'Gaceta' la prórroga de los anteriores por otro trimestre."

"Y bien asentado el régimen en la opinión del país, ya pueden los enemigos ir contra el todo lo abiertamente que quieran, que su defensa máxima está en el pueblo."

Pues nada, por nosotros que se asiente en la opinión del país. Nuestra enemistad no será ni abierta ni cerrada. Los que andan disgustados son Prieto, Maura, Pestaña, Ossorio, don Niceto y otros eximios, que juzgan equivocado el régimen de asentamiento, quizá, como "El Liberal", de Madrid, apunta, porque no se ha dado aún a las normas democráticas "todo el relieve de eficiencia que en sí tienen" y "porque no se ha demostrado, con la sencillez de una lección de Derecho Político, cómo ellas son las únicas posibles en un régimen de soberanía popular."

Y como final, y porque no se diga que nosotros corrompemos oraciones ajenas, advierta el lector que las frases "es indispensable", "debe ser", "hay que realizar", "se le va a imprimir", "debe tener", "hay necesidad de confeccionar", etc., son del texto ortodoxo. Y que, por lo tanto, los or-

## Nuestros reportajes

### Una visita a la encantadora isla de la Palma

El único rincón donde se halla una eterna Primavera

¡Qué bello amanecer el de este día! Despertamos, y ante nosotros se ofrece como una visión voluptuosa, la encantadora isla de la Palma. El barco se desliza suavemente sobre el mar, como temeroso de herir su superficie verdiazul y va, lentamente, acercándose a la hermosa habia palmera. El cielo azul del estío, transparente como un tul, se muestra impecable, risueño y acogedor. Bajó este cielo azul, Santa Cruz de la Palma se cobija callado, adormecido, inmutable.

Y ya estamos en la capital. Por unánime opinión de cuantos la visitan, la isla de la Palma es una de las más pintorescas, interesantes y atractivas del Mundo. Esta isla constituye un caso único por las bellezas naturales que atesora y por ofrecer al visitante infinitas perspectivas en el menor espacio posible. Cada curva de sus carreteras descubre un nuevo panorama, enteramente distinto de los ya admirados, formando interminable gama de paisajes, que abarca desde la agreste severidad de los "fjords" noruegos o las cumbres alpinas, a la exuberante vegetación luminosa y risueña de las selvas tropicales. Los profundísimos barrancos que cortan la isla en todas las direcciones, los innumerables conos y cráteres de volcanes extinguidos de que se halla erizada en su derredor, su pintoresca flora, los enhiestos picachos que la coronan, obran el milagro de que, en un segundo, el valle apacible y frondoso se trueque en la dantesca desolación de un sombrío tapiz de lava petrificada—vestigios abundantes de pasadas erupciones volcánicas—, y que a esta visión sin par, siga instantáneamente la de un bosque de gigantes pinos o la del rizado y verdoso mar de extensísimos plateales. Todo ello, contemplado desde la incomparable terraza de sus carreteras, que serpentean a grandes alturas sobre la costa, la que nunca se pierde de vista, y que permiten admirar, como desde un avión, apocalípticos abismos, rientes pueblillos suspendidos en las vertientes de las montañas, festones de espumas que bordean los ingentes acantilados costeros, mares de nubes de los que emergen las cimas de las vecinas islas...

La capital de la isla. Un paseo. ¡Qué mujeres!

El tiempo de que disponemos para

todo eso son los que dan a entender que no es, que no se ha realizado, que no se ha impreso, que no tiene, que no se confecciona, etcétera, etcétera.

Hacemos esta aclaración en aras de la justicia y para que cada palo aguante su vela.

ra estar en esta isla es muy limitado. Por eso, y porque en un sólo reportaje no podemos transportar ni la déclma parte de lo que se puede decir de La Palma, procuraremos hacer sobresalir algo, que para nosotros nos ha parecido de cierta importancia.

Santa Cruz de la Palma es una capital que nada tiene que envidiar a la de Tenerife o a la de Gran Canaria.

Sus calles son amplias y espaciosas, con soberbios edificios. Y tiene de todo lo que se puede exigir en una capital.

Acompañado de un compañero—el director de "Acción Social"—, damos un paseo por los lugares más interesantes y pintorescos de Santa Cruz.

De entre éstos podemos entre-sacar al barrio de pescadores, con sus típicos balcones. Se trata de una calle trazada a la orilla del mar, cuyas casas, todas de construcción muy antigua, poseen sus respectivos balcones de épocas pasadas.

Y después de haber visitado casi toda la ciudad, optamos por descansar en un café de la calle de O'Daly.

Mañana de julio. Mañana de estío. Mientras saboreamos una cerveza helada, contemplamos el constante desfile de las chicas más guapas de Santa Cruz. ¡Qué guapotas, repagado lector! La Palma tiene fama de tener buenas rapaduras y mejores mujeres. Las rapaduras no las vimos, pero sí a las mujeres. No tuvimos ocasión de halagar con ninguna, pero pudimos comprobar la veracidad de aquella frase de que "de La Palma y la Gomera, siempre viene cosa buena..."

Declinos en el epígrafe que la isla de la Palma es el único rincón donde se puede vivir una perpetua Primavera. Y esto es muy exacto. Allí no se conoce el frío del Invierno ni el calor del Estío. Los rigores de las estaciones extremas son desconocidos.

Nos agradó mucho nuestra estancia en la citada isla. Sacamos de ella una impresión gratísima. Porque esa impresión gratísima que nosotros sacamos es la misma que siempre se produce a todo visitante, cuando ha convivido con los palmeros, aunque sólo sea un par de horas.

Y mientras nos alejamos, sentimos la nostalgia de aquella playa de arena morena donde las mujeres, ceñido su cuerpo con el mardrigal sutilísimo del bañador, se lanzan al agua como sirenas encantadoras que dan el beso fresco del amor...

Arturo NAVARRO GRAU  
Tenerife, julio de 1936.

## LAS HUELGAS EN BELGICA



En Bélgica, la racha de huelgas es cada vez mayor. Muchos centros febriles tienen que ser protegidos para que no hayan desórdenes. La cifra de huelguistas es ahora de unos 350.000.

# Notas de la vida local

## Ecos de sociedad

### MEJORAN LOS HERIDOS DEL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Se nos informa acerca del estado de los heridos en el accidente registrado el domingo último en Tejina, que aún permanecen todos los lesionados en el Hospital de la vecina ciudad, siendo franca la mejoría de todos ellos.

El juez se personó en dicho benéfico Centro, recibiendo declaración a algunos de los accidentados.

También mejora notablemente doña Josefa Rodríguez Padrino, que al parecer resultó más afectada por el accidente.

### VIAJES

Acompañado de su distinguida señora esposa regresó de la Península el secretario judicial nuestro estimado amigo don Andrés Fernand.

—Ha hecho viaje a la Península el alférez de Infantería, don Francisco Sánchez Gutiérrez.

—En unión de su familia ha hecho viaje a la Gomera don Francisco García Hernández.

—Han llegado de América del Centro, don Ceferino González y González, don Secundino Guilló González, don Eduardo González y González, don Pedro Morales Hernández, don Francisco Roldán Cumpido, don Ernesto Hernández Medina, don Leopoldo Briceño Torres, señora e hijos, don Domingo Toledo Reyes y señora y don José Fumero Pineda.

—En la presente semana regresará de su viaje a la Península, el fiscal de la Audiencia de Tenerife, don Clemente González.

—Regresó a Las Palmas nuestro joven compañero en la Prensa don Juan Vernetta.

—Ha llegado de Madrid el joven estudiante don Angel Cruz Fernández.

—En unión de su señora esposa, doña María Guimera, se embarcó para Las Palmas, el capitán de Artillería don Fernando Marín.

—Ha llegado de Madrid don Manuel Zamorano Cabrera.

—Han llegado procedente de la Península los siguientes viajeros: don Adolfo López, don Ernesto Maire y señora, don Francisco Domínguez, don Willy Sehthe, don Ramón Alba, doña Teresa Rivero e hijo, doña María Mora, don Enrique Sánchez, don Bernardo García, don Fernando San Martín, don Manuel Vilaseca, don Ramón Padilla, don Juan de la Rosa, don Anselmo Martínez, don Casimiro Arenas, don Enrique Fralle, don Ernesto Chaves, don José Fernández, don Aurelio Rodríguez, don K. Cecoaras, señora e hijos; doña Petra Santana, doña Bernarda de la Calle y doña Prudencia Curvelo.

—A bordo del vapor "Romeu" han llegado de la Península y Las Palmas, don Miguel Fuentes, don Bernardo Blardony, doña Rosario Blardony, doña Beatriz Blardony, don Juan Blardony, don Alfonso Jurado, don Pablo Maffiotte, don Julio Fuentes, don Benito Corral,

don Manuel Castro, don Pedro Giti, doña María Trujillo e hijo, don Antonio Casaus, doña Cesarina Bencomo, don Ventura Bencomo, doña María Ascanio, don Angel Pérez Rodríguez, don Constantino Ghad, don Jesús Ledo, don Francisco Navas, don Angel Cordero, don Andrés Antolín, don Manuel Zamorano, don Rafael Gómez, don Francisco Luna, don Orenco Pérez, don Manuel González, doña Joaquina Alberto, don José González, doña Carmen Rodríguez, doña Ana González, don José A. González, doña Dora González y doña Carmen González.

—En el vapor "León y Castillo" se han embarcado para San Sebastián de la Gomera don Manuel Bencomo, don Sebastián García, don Enrique Santos y señora, don Timoteo Barrios y don Sufrido Padilla y familia.

—En el mismo vapor ha hecho viaje a Hermigua (Gomera) don Ernesto Bowyer.

—En el vapor "Rio Francolí" han hecho viaje a Las Palmas don Alberto Santana, doña Juana Rodríguez, don Sebastián San Martín, don Rodrigo Pelayo y don Manuel Cruz.

—Se han embarcado en esta capital: para la isla de la Gomera, don Ramón Bento, don José Bencomo, don Guillermo Bowyer, don Domingo Mora, don Manuel Escuela, don Antonio Joan, don Antonio Riu, doña María Julia Ascanio, doña María Aparicio, don Amelio León, don Francisco García y don Mariano Granero; y para la Península, don Francisco Sánchez, doña Francisca Carbonero e hijos, don Juan Hernández, don Francisco Hernández, don Joaquín Argona, don José Rodríguez, Mr. Roger Renard y don Emilio Fronc.

### PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María del Carmen Rodríguez Ruiz, hija del comerciante de esta plaza don Andrés, para el apreciable joven don Isaac Manuel Asensio Castro.

La boda se celebrará en breve.

### BODAS

Próximamente contraerá matrimonio en esta capital la bella señorita Felicidad García González, con el joven don Blas Pérez y Sánchez-Pineda.

—En breve contraerá matrimonio en esta capital con la señorita Felisa Poggio y Diaz-Flores, el joven don Francisco Marconi Leper.

### ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital un pequeño hijo del abogado y ex director general de Industria don Sebastián Castro Diaz. —En Santa Cruz de la Palma se encuentra enfermo el subdelegado de Marina de dicho puerto, don Francisco Herrera Araneta.

### NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la joven señora esposa de don Eugenio Hurtado Izquierdo.

### NECROLOGIAS

Han dejado de existir en esta capital: la señorita Marcelina Castellano Plasencia, don Manuel Martín Hernández; y don Daniel Benhaggai, que desde hace muchos años residía en Tenerife, dedicado a la profesión de intérprete en el puerto.—E. P. D.

## Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 8 del actual mes, de una a tres de la tarde, y de seis a diez de la noche, prestarán servicio en esta capital las siguientes farmacias: don Imeldo Alvarez Castro, instalada en la calle del Castillo, número 24; y la señorita Aurora García Guanche, en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Alvarez de Lugo.

Desde las diez de la noche hasta las ocho de la mañana siguiente, solamente quedará de guardia la sola una de las citadas farmacias.

## Vida judicial

### Sumarios

El Juzgado de esta capital tramita sumario por el delito de polizontaje de esta capital con destino al de Santa Cruz de la Palma sin abonar el importe del pasaje.

El mismo Juzgado sigue sumario por coacción a Francisco Penichet Lugo, de lo que se acusa a Liboria Ramos Gutiérrez.

También instruye sumario el Juzgado de Tenerife por hallazgo del cadáver de Ramón Hernández Paiz, hecho ocurrido en la playa de Regla, y sitio conocido por Las Cuevecitas.

El Juzgado de esta capital tramita sumario por el procedimiento de urgencia por asociación ilícita de la J. O. N. S.

Dicho Juzgado sigue sumario por lesiones que sufre el menor Sergio García Yanes, a consecuencia de un atropello de automóvil.

El mismo Juzgado instruye sumario por incendio en una cueva de Candelaria.

—El Juzgado de la Orotava incoa sumario por amenazas a Natalio Benítez Benítez.

LAMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz con menos gasto.

## Al pueblo de Tenerife

Por mediación de este diario, respetuosamente se comunica a los señores que deseen llevar sus trajes cómodos y elegantes al estilo de las sastrerías de primera, de las grandes capitales, que en casa del sastre de Madrid, instalado en esta capital, Candelaria 31 (alto de la Peletería La Estrella), entre sueno, les garantiza que su corte es lo más cómodo y elegante de la sastrería moderna, y la confección de los trajes está dirigida por personal especializado, de Madrid.

SIN ALTERAR LOS PRECIOS QUE ACTUALMENTE RIGEN EN ESTA CAPITAL

## Deportes

### BASE-BALL

Nota de la Federación  
La directiva de la Federación de base-ball hace público a los aficionados y jugadores que, en sesión celebrada en la noche del pasado día 2 de los corrientes, acordó renunciar a los cargos que ejercían en la misma, por considerarse incompatibles con los actos antideportivos de algunos jugadores pertenecientes a las novenas de los clubs Salamanca y Tenerife.

Al propio tiempo hace constar que ha entregado a la fábrica "Aguila Tinerfeña" la Copa que donó para que las novenas aludidas la disputaran en un torneo patrocinado por esta Federación. Lo que se pone en conocimiento general.

Lea usted  
GACETA DE TENERIFE

## EN LA PLAZA DE TOROS

### Verbena a beneficio de las obras del Parque Municipal

El Patronato del Parque Municipal prepara para el día primero de agosto una gran verbena en la Plaza de Toros, con el fin de recaudar fondos para la ejecución del proyecto del arquitecto señor Marrero Regalado en el citado Parque.

La decoración que lucirá esa noche la Plaza de Toros se ha encargado al señor Rinaldi, quien ha dado ya comienzo a los trabajos.

Esta fiesta, de la que daremos más detalles, promete verse concurridísima, pues a los asistentes de la misma hay que añadir el carácter benéfico que la inspira.

## Movimiento de población

### Nacimientos

Félix Galera Davidson, Eugenio Luis Cesáreo Hurtado Zamorano, Elio Amador González, María Bermúdez Perera, María de la Concepción Rodríguez González, Antonia Díaz Marrero, Pedro Jiménez Trujillo, Alicia Sánchez Ripoli.

### Defunciones

Marcelino Castellano Plasencia, de esta capital, 30 años, soltero. Tuberculosis pulmonar.—San Sebastián, 63.

María Diaz Alvarez, de esta capital, 13 meses. Pneumonía.—Humo, 9.

David Benhaggai, de Marruecos, 60 años, casado. Pneumonia.

María del Carmen Jorge Pérez de esta capital, 4 meses. Cólera infantil.—Plaza de Añaza, 8.

## Casa de Socorro

En un benéfico establecimiento fueron asistidos en el día de ayer las personas siguientes:

Francisco Barreto, de 10 meses de edad, domiciliado en la calle de Las Cruces, 16, que presenta ataque de eclampsia.

Santiago Siverio, de 2 años, con domicilio en Pórtico, 29, presenta herida contusa en la región frontal; leve.

Francisco Hernández, de 31 años, que vive en el Barrio de Salamanca, presenta lipotimia.

Carmen Abreu, de 17 años, domiciliada en Noria, presenta una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Raimundo Alonso, de 27 años, sin domicilio, de síntomas de enajenación mental.

Adolfo Canero, de 53 años, domiciliado en La Cuesta, presenta herida punzante en el tercio inferior de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

Daniel Hernández, de 26 años, que habita en La Esperanza, de una herida producida con instrumento punzante en la región maleolar externa del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Doñores Torres Rodríguez, de 44 años, domiciliada en Regla, 27; presente herida producida por instrumento punzante en la cara plantar del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Liberata Barroso, de 64 años, que vive en la calle de Iriarte, número, 6; presenta hemorragia alveolar.

Antonio Santos Cabeza, de 31 años de edad, domiciliado en la calle de San Antonio, número 26; de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha; leve.

Antonio Ballón Marrero, de 39 años, que vive en la calle del Pilar, número 29, de alcoholismo agudo.

Gógica Febles Hernández, de 2 años, domiciliada en la calle Miraflores, 52; presenta herida contusa en la región frontal; leve.

Juan Delgado Peraza, de 15 años de edad, domiciliado en Los Lavaderos, 54; presenta dos heridas incisas en el antebrazo izquierdo; leve, salvo complicaciones.

José Rosales Rodríguez, de 21 años, domiciliado en el Barrio de La Salud; presenta herida producida por mordedura en el dedo índice de la mano derecha; leve.

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Quiliano y Auspicio, obs.; Isabel, reina de Portugal; Aquila, Priscila, Colomano y Procopio, mrs.; Grimbardo y Teobaldo, cf.

Santos de mañana.—Zenón, Cirilo, Anatolia, Audaz, Paternuco, Copretes y Alejandro, mártires; Verónica de Julianis, absa.; Briceio, ob.; Anatolia y Everilda, vírgenes.

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 9.—A las siete y media, solemne funeral aplicado por el alma de doña Carmen Marrero, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada a la Virgen del Carmen.

A las ocho y media, Misa rezada.

A las seis y media de la tarde,

Novena en honor de la Virgen del Carmen, con los siguientes cultos: Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Ejercicios propios de la Novena, Bendición y Reserva.

#### Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 9.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Matilde Delgado, que en paz descanse.

A las ocho, Misa rezada en el Señor de las Tribulaciones, por el alma de don José B. Rodríguez, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa a Santa Rita.

A las ocho y media, Misa al Sagrado Corazón de Jesús.

#### Iglesia del Pilar

Jueves 9.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las siete de la tarde, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

## Instrucción Pública

### Baja de la inspectora-jefe de Enseñanza

Se ha dado cuenta al gobernador civil de que, en virtud de licencia, se ha dado de baja en su cargo la inspectora-jefe provincial de Primera Enseñanza, doña Susana Villavicencio, sustituyéndola en la Jefatura de la Inspección la inspectora doña María Betancort.

Las próximas Colonias Escolares.

El Comité Ejecutivo del Patronato Provincial de Protección Escolar, ha visitado al alcalde, para conferenciar con él sobre la organización de las Colonias Escolares.

Los miembros del Patronato municipal se reunieron en la calle de Manifiesto en la tarde del día de ayer para acordar la consignación que figura en el presupuesto para

las atenciones de la Colonia, ésta no podría organizarse por falta de medios económicos.

El alcalde les ofreció que inmediatamente se formalizaría el libramiento, con objeto de que las expediciones marcharan al campo en tiempo oportuno.

Además, les ofreció el alcalde librar una cantidad para organizar Cantinas Escolares en dos grupos de esta capital.

### Exposición escolar

En la escuela nacional de Zamora (Cruz Santa), que dirige la ilustrada profesora doña Rafaela G. Aranda, se celebrará los días 13, 14 y 15, del actual mes de julio, una Exposición de los trabajos de sus alumnos.

## Información militar

### Destinos

Teniente médico don Luis Leyda Rubio, de disponible forzoso en Madrid, al grupo mixto de Zapadores y Telégrafos, tres.

Capitán de Oficinas Militares don Julián Estarrona Expósito, ascendido de la Comandancia Militar de Canarias, continúa en la misma.

Comandante de Oficinas Militares don Agustín García Domenech, ascendido de la séptima división orgánica (Valladolid) a la tercera Inspección general del Ejército.

Otro de idem don José Rodrigo Martínez, ascendido de la Circunscripción oriental (Melilla), a la Comandancia Militar de Canarias.

Alférez del mismo Cuerpo don Esteban García Rodenas, ascendido de la Circunscripción occidental (Larache), a la Comandancia Militar de Canarias.

Otro de idem don Miguel Arenas Ruiz, ascendido del Cuartel General de las Fuerzas Militares de Marruecos, a la Comandancia Militar de Canarias.

Comandante de Intervención don Luis Gómez Landero y Ballester, a la Jefatura de la Intervención civil de Guerra de Canarias.

Otro de idem don Santiago García Sáez, a interventor de los servicios de Guerra de Santa Cruz de Tenerife.

### Premios de efectividad

Se les ha concedido el premio de cinco mil pesetas anuales por llevar más de diez años en su actual empleo a los capitanes de Estado Mayor con destino en la Comandancia Militar de Canarias don José Artieda López y don Francisco Rodríguez Martínez.

### Curso de gimnasia

El "Diario Oficial" inserta una Circular anunciando un Concurso en la Escuela Central de Gimnasia, al que podrán asistir los siguientes oficiales y sargentos:

De Infantería, 18 oficiales y 18 sargentos.

De Caballería, cuatro oficiales y cuatro sargentos.

De Artillería, siete oficiales y siete sargentos.

De Ingenieros, cuatro oficiales y cuatro sargentos.

De Intendencia, cuatro oficiales y cuatro sargentos.

De Sanidad, dos oficiales y dos sargentos.

De Aviación, un oficial y un sargento.

En total, cuarenta oficiales y cuarenta sargentos.

Los oficiales que asistan a dicho Concurso no deberán exceder de 30 años de edad, ni de 27 los sargentos.

### Quinquenios

A los topógrafos del Cuerpo Auxiliario Subalterno don Jesús Tárrega Travesi y don Primitivo Bañe Campa, se les ha concedido un nuevo quinquenio, señalándoseles sus nuevos sueldos en 6.500 y 5.500 pesetas, respectivamente.

### A la reserva

Se ha dispuesto pase a la situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al teniente coronel de Infantería don Aureliano Martínez Uribe, fijando su residencia en esta capital. Curso para manejar material de

### Desinfección

Se ha anunciado un curso de "instrucción teórica y manejo de material de desinfección", que dará principio el 15 de septiembre y tendrá sesenta días de duración.

Asistirán al mismo un sargento de cada una de las divisiones primera, segunda, cuarta y sexta y grupos de Sanidad de las Circunscripciones oriental y occidental de Marruecos.

Lea usted  
GACETA DE TENERIFE

## PARA PAISAJES BAENA

## SORDOS

Ahora que podéis debéis curados con AUDIKLER modernísimo invento mecánico terapéutico que sin molestia, sin dolor y sin medicina de clase alguna, hace recobrar el placer de oír aún en los casos más crónicos destruyendo los molestos zumbidos, la debilidad de oído y todas las anomalías e inconvenientes de la sordera. Visite al célebre protésico director del Instituto Audikler que recibirá gratis en: **STA. CRUZ DE TENERIFE**, el viernes, día 10 de julio, en el HOTEL VICTORIA, de nueve mañana a siete tarde solamente.

Solicite opusculo gratis. INSTITUTO PROTÉSICO AURICULAR AUDIKLER, Rbla. Cataluña, 34, 1.º. — BARCELONA.

# El pleito de los taxis

No deja de ser curioso y aleccionador lo ocurrido en Madrid con el asunto de los "taxis", que ha enfrentado con el Municipio a un gran número de pequeños industriales.

Son éstos, en su mayor parte, antiguos obreros que, a fuerza de laboriosidad y auxillados quizá por la Corporación pública en tiempos en que no prevalecían tan firmemente en ella como ahora los privilegios marxistas, lograron adquirir la propiedad de su instrumento de trabajo—el taxi—y emancipándose de su condición de asalariados se dispusieron a trabajar por su cuenta.

Pero venció en las elecciones el Frente Popular, subió el termómetro marxista y unas de las primeras víctimas que hubo de ocasionar el acontecimiento fueron estos modestos ciudadanos.

Aún resonarían en sus oídos las afirmaciones de la campaña electoral de que los pequeños propietarios no tenían nada que temer del marxismo dirigido sólo contra los grandes capitalistas—apenas existentes, de otra parte, en España—y aun duraría en muchos de ellos la satisfacción de haber contribuido con sus votos a la victoria del Frente Popular, cuando la nueva situación imperante arremetió contra ellos.

Los capostotes del Frente Popular no podían consentir la existencia de estos obreros redimidos que

por su independencia y su mayor celo y actividad hacían ventajosa competencia a los otros obreros menos capacitados para prosperar. Era preciso aplicar el principio marxista de igualdad por el nivel inferior. Y se decidió la municipalización del servicio para convertir de nuevo a aquellos pequeños propietarios en obreros asalariados.

No serán los dueños de taxis los únicos perjudicados con la medida. De prosperar ésta, el Municipio habría de contratar el servicio con una o más grandes empresas, las cuales se montarían en el plan mecanizado que lleva aneja la disminución del empleo de mano de obra. Otros muchos pequeños industriales, dueños de garages y servicios similares se verían asimismo obligados a cerrar.

He ahí una exacta confirmación de lo que tantas veces se ha repetido. Quienes más tienen que temer de un prevalecimiento marxista no son los grandes capitalistas a quienes su privilegiada situación les pondrá siempre en las mejores condiciones posibles para resistir con ventaja cualquier catástrofe política o económica; son los pequeños propietarios contra los que se dirigen siempre a mansalva los primeros tiros, y son todas las personas modestas cuya debilidad económica les hace más sensibles a cualquier perturbación.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

## ROYAL VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, la producción "Charlie Chan, en Egipto".

A las ocho y media, la película en español, "Rosa de Francia".

## PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde y a las diez y quince de la noche, la producción "Bodas de despecho".

A las ocho y quince, la película "Elysia".

## CINE NUMANCIA

A las seis y media de la tarde y a las ocho y media y a las diez y quince de la noche, la película nacional "Amor en manobras".

## CINE TOSCAL

A las ocho y a las diez de la noche, la producción en español "David Copperfield".

## CINEMA VICTORIA

A las ocho y a las diez de la noche, la producción "Al compás del amor".

## CINE SAN SEBASTIAN

A las ocho y a las diez de la noche, la producción "Hermano contra hermano".

# A V I S O

## EL GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS"

notifica a los señores Herniados de Santa Cruz de Tenerife que, debido al retraso en la salida de los vapores, su especialista Herniólogo no ha podido llegar a tiempo para la visita que tenía anunciada los días 7, 8 y 9 de julio en el Hotel Victoria, la cual se proroga para finales de este mes, según aviso que oportunamente aparecerá en este diario.

**Gabinete Ortopédico "HERNIUS".**  
Rambla Cataluña, 34 Barcelona

# Consultorio gratuito

Para limitar la entrada de carruajes en la población

L. P.—Pueblo de X. W.—El crecido número de carruajes de alquiler que tienen su domicilio en otras poblaciones causa evidentes perjuicios a los que lo tienen en esta localidad, y en su consecuencia, el Ayuntamiento tiene el propósito de limitar la entrada en la población e imponerles a algún arbitrio por su estacionamiento en la vía pública a fin de conseguir con esa medida la limitación del número de dichos vehículos. Tiene el Ayuntamiento atribuciones para llevarlo a la práctica, o en qué forma debe hacerlo con objeto de no apartarse de la vía legal?

Sin embargo, el Ayuntamiento puede señalar el número máximo de automóviles que puedan ejercer dentro del término municipal respectivo, señalando los puntos de parada o situación en las vías públicas de esa localidad, así como limitar el número de los coches que ha de haber en cada puesto o parada, por razones de policía urbana y para que no entorpezcan la libre circulación por las calles y plazas.

La Corporación puede apoyar su determinación en lo dispuesto en la Real orden de veintinueve de marzo de mil novecientos veintiocho, en cuya disposición se subordina la expedición del número de patentes de automóviles de alquiler o taxis, por parte de las Administraciones de Rentas públicas, a la previa obtención de la correspondiente licencia del Ayuntamiento del término en que haya de ejercerse la industria, aunque deberán tener en cuenta los que varíen de población, a pesar de hallarse ya provistos de patente, la obligación que tienen de proveerse del oportuno permiso del nuevo Ayuntamiento en cuyo término se propongan ejercer su industria.

Por lo que afecta al aspecto fiscal, carece el Ayuntamiento de facultades para imponer arbitrio alguno a los automóviles que llegan a esa localidad procedentes de otros pueblos, porque los arbitrios, derechos o tasas que corresponden a los automóviles de alquiler, se encuentran comprendidos en la patente nacional de circulación, así como todos los demás gravámenes de carácter general o local que pueda imponerse a los vehículos de tracción mecánica.

**su sabor me encanta**

Nada de sabor a jabón—nada de espuma; sólo el sabor a limpio y la sensación refrescante del Antiséptico Listerine.  
¡Y qué bien limpia!

**... Y PURIFICA EL ALIENTO**

## CREMA DENTIFRICA LISTERINE



## FIRGAS

**LA MEJOR AGUA DE MESA**  
(Mineral natural)  
DEPOSITO:  
Candelaria, 19  
Teléfono, 1145

## Víctima de la ANEMIA

Parece que un torbellino anula su voluntad. Sufre mareos, cansancio, pesadillas. Apenas come y sus mejillas están pálidas...

Lector, si a usted le aquejan esos síntomas, tome el **Jarabe Salud**. Es un poderoso reconstituyente recomendado por los médicos, cuyos efectos determinan una mejoría rápida. Las mejillas toman color, el cansancio desaparece, el vigor retorna, vuelve el apetito y las fuerzas aumentan.

Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

El más suave y eficaz contra el estreñimiento y la bilis.

En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 pts. (Impbre incluido) en Farmacias.

Por mi parte no receto otra cosa en cuantos casos lo considero indicado, por enfoque (el Jarabe Hipofosfitos Salud), muy superior a sus similares, por su prestigio bien ganado, por ser un producto totalmente nacional. — Manuel Vidal, Médico, Turleque (Toledo).

### Las leyes Blum

## "Novedades" que el fascismo ha realizado desde hace mucho tiempo

Paris.—La hoja financiera "London-Paris-Agency" bajo el título "Confederación General del Trabajo y Fascismo" escribe:

"Lo que es verdaderamente curioso es constatar que un intento dirigido por antifascistas empieza con conquistas y medidas que el Fascismo italiano ha realizado desde hace mucho tiempo y que ha integrado en una política de deflación.

Las recreaciones obreras—el "dopolavoro"—existían ya desde hace diez años.

El contrato colectivo es la base del Corporativismo y figura en la ley que precede la "Carta del Trabajo".

Las 40 horas semanales y las vacaciones pagadas son ya viejas conquistas de los obreros italianos. Si los obreros agrícolas franceses leyeran el contrato colectivo de sus compañeros italianos se pondrían en huelga inmediatamente.

En efecto, asegurar a los segadores y a los obreros de los arrozales por diez mil liras en caso de muerte es mucho más que los mil francos que los seguros sociales franceses dan como indemnización para los funerales de sus asegurados. Y nosotros vemos no sin una irónica satisfacción al dictador Jouxhaux copiar sin vergüenza y sin retocarlas las creaciones del Fascismo.

Gracias a él la tarea será menos grave cuando la hora habrá sonado para instaurar en Francia el Corporativismo.

Por el momento el País busca la manera de hacer "rooseveltismo"

# CRONICA DE SUCESOS

Se incendian dos casas en Tacoronte

El lunes último, a las doce y media del día, se produjo un incendio en dos casas situadas en las proximidades de la carretera general de Tacoronte, detrás del Correo Viejo, propiedad de los vecinos de aquel pueblo Honorio Miranda e Hilario Peraza.

Los dos inmuebles, que constaban de dos plantas, quedaron destruidos por las llamas, siendo las pérdidas de importancia.

El hecho ha sido casual.

## Desgraciado suceso en la Orotava

En el Gobierno civil se recibió anoche el siguiente telegrama del jefe del puesto de la Guardia civil de dicha villa:

"Sobre la una y cuarenta de hoy fué agredido el jefe de Telégrafos de esta villa, don Augusto Méndez Hernández, por su hermano don Eladio, que le hizo cuatro disparos de revólver, causándole heridas menos graves en el pecho, cara y brazo izquierdo.

El hecho ha sido motivado por intereses familiares.

El autor ha sido detenido, instruyéndose las oportunas diligencias."

"España agoniza de ignorancia desde que olvidó los verdaderos principios religiosos, sociales y políticos. Hace dos siglos que sus clases directoras, las que en toda sociedad digna de tal nombre hacen el oficio de cabeza, han venido abdicando lentamente sus funciones, con lo que dejaron a la multitud sin pastores, sin maestros, en el mayor abandono y la más extrema confusión. El mal de España no es otro que la carencia de minorías directoras dignas de tal nombre."

## SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

en espera de poder hacer un pequeño experimento de colectivismo integral y, como una fruta madura que se separa del árbol, la Francia corporativista aparecerá una buena mañana a las miradas estupefactas del Mundo."

## Los Condes de la Gomera

(Marqueses de Adeje, Señores de la isla del Hierro, etc.)

40

por Dacio V. DARIAS Y PADRON

milivo capital era de 1.050 doblas, cuyos réditos deberían satisfacer el regidor herreño Gaspar Hernández Llanos y su esposa doña María González de la Barreda. Los bienes de estos deudores fueron en adelante subastados, a consecuencia de cantidades impagadas. Llamaba el fundador para capellanes de esta institución pia, en primer término, a sacerdotes que fueran de su linaje, y en su defecto, a un hijo del Hierro, que lo fueron en mayoría, siendo su último titular en el siglo XIX, aunque no llegó a ser ordenado "in sacris", don Isidro Fernández Saiz y Padrón, luego capitán de Milicias. Antes de

que don Esteban honrara la venerable serie de estos capellanes sacerdotes, fué nombrado su sobrino don Juan Nicolás de Valcárcel, a la tierna edad de cinco años, laica credencial que le extendió su propia abuela, doña Magdalena Luisa de Llaena, en Adeje el 10 de marzo de 1752, en concepto de apoderada de su hijo don Domingo de Herrera, dueño del patronato. Sus antiguas misas afectas a la obligación, fueron últimamente reducidas a unas cuarenta anuales.

4.º Don Domingo José de Herrera, de quien trataremos en capítulo próximo.

5.º Doña Juana Josefa Dominga Maria del Carmen Francisca Luisa Cayetana de Herrera y Llaena, nacida en el puerto de Garachico el 31 de agosto de 1705, bautizada en la parroquia del lugar, el 11 del mes siguiente. Casó en Madrid el 11 de agosto de 1721, en la puerta seglar del convento de Santa Clara, con don Juan Pizarro Picolomini de Aragón, marqués de San Juan de Piedras Albas y de Orellana la vieja, nacido en Madrid el 14 de diciembre de 1697, en la famosa casa de las Siete Chimeneas, que habitaría más tarde el Marqués de Squilache, y bautizado en la parroquia de San Luis de los Franceses, hijo de los marqueses del primer título, don Francisco Pizarro, primer caballero de la reina doña María Ana de Neuburgo, y de doña Isabel Rubín de Celis, dama que había sido de la reina madre doña Mariana de Austria. Antes—suceso extraño—se había anulado el matrimonio de doña Juana con don Juan Geroto, marqués de Orellana. Su esposo obtuvo la grandeza de España, aneja a Piedras Albas, el 24 de octubre de 1739.

Residiendo esta marquesa doña Juana Josefina en su casa-palacio, frente a la parroquia de San Justo y San Pastor, de la propia Corte, falleció el 3 de abril de 1741 y su cadáver fué enterrado "de secreto" en el panteón de los Coallas de la misma parroquia. Tres días antes, había dado poder a su marido para testar, ante José Merino y Francisco. Dejó a su fallecimiento dos hijas: doña Florencia, que impensadamente habría de heredar más adelante el Condado de la Gomera, y doña María Pizarro Picolomini de Aragón.

Su viudo don Juan Pizarro, primer caballero del Rey y su gentil hombre de Cámara con ejercicio y servidumbre, falleció también en Madrid, el 18 de enero de 1771.

6.º Doña Magdalena Ana Francisca Dominga Luisa Rita de Herrera y Llaena, nació en el Puerto de la Cruz el 22 de febrero de 1716 y recibió las aguas bautismales en la parroquia de Nuestra Señora de la Peña de Francia, el 2 de marzo inmediatamente. Parece que llegó a disfrutar el mayorazgo, convertido en de segundo genitura, de los Xuárez de Castilla en la capital andaluza, hasta que el Supremo Consejo se lo adjudicó provisionalmente, el 12 de enero de 1768, a su resobriño don Valentín Carlos Belbis de Moncaña y Herrera, que probablemente tenía mejor derecho, incidente que originó una larga contienda judicial. (Arch. histórico citado, sign.º 1073).

Contrajo matrimonio doña Magdalena en el entonces lugar de Vilaflor (Chasna), el 15 de septiembre de 1736, con don José Nicolás de Valcárcel y Franchi, hijo de don Francisco Nicolás de Valcárcel

y Ponte, alférez mayor y regidor perpetuo preeminente de Tenerife, coronel del regimiento provincial de la Orotava, etc., y de su primera esposa doña Magdalena de Franchi y Benítez de Lugo. Había nacido don José Nicolás en la villa de la Orotava el 9 de febrero de 1723 y luego sucedió a su padre en el Alferazgo mayor de Tenerife y en el vínculo de su Casa. Además, entre otros cargos que le señalaron como "uno de los próceres de mayor autoridad en su época en Canarias", desempeñó la coronela del regimiento de Forasteros de Tenerife.

Viuda ya doña Magdalena, testó en el Puerto de la Cruz, el 1 de noviembre de 1777 ante Angel Ginori, ampliando después esta disposición en codicillo de 22 de julio de 1782, del que dió fe Pedro Miguel Gutiérrez, y en el cual instituyó una capellanía de misas en la ermita de San Nicolás de Tolentino, patronazgo de la Casa de Valcárcel. Debíó ser este último año el del deceso de esta señora, cuyos restos mortales yacen en la capilla del Rosario del antiguo convento dominico de la Orotava, junto con los de su marido. Había obtenido facultad real, fecha 22 de abril de 1763, para situar sobre los mayorazgos de su difunto esposo, una renta anual de 3.045 reales de vellón, en concepto de viudedad.

Su esposo, que por tanto, pasó a mejor vida mayor y regidor preeminente de Tenerife, coronel en Vilaflor, el 25 de noviembre de 1758, ante Lorenzo Alvarez, instrumento que fué abierto el 13 de diciembre siguiente. Cabe, por tanto, presumir que murió en ese mismo mes y año.

Habían procreado ambos esposos durante el matrimonio, a don Francisco Juan, último alférez

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## De Madrid

### Información de los centros oficiales

#### DE LA PRESIDENCIA

Madrid, 7 18'15.—El jefe del Gobierno, señor Casares, marchó a Palacio a las once de la mañana, donde despachó con el Presidente de la República hasta la una de la tarde, hora en que regresó al Ministerio de la Guerra.

El señor Casares sometió a la firma de Su Excelencia los decretos aprobados ayer en el Consejo.

Después facilitaron el siguiente índice de la

#### FIRMA PRESIDENCIAL

Decreto sobre nombramientos de funcionarios de justicia municipal.

HACIENDA.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley convalidando la concedida al Ministerio de Instrucción para crear 5.300 plazas de maestros y maestras nacionales.

Aprobando cuatro créditos extraordinarios que importan en conjunto 28 millones 539.548 pesetas anuales y 2 millones 281.941 para el tercer trimestre de 1936 con destino a los gastos de la creación de aquellas escuelas.

Decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre la concesión de créditos extraordinarios imputables al Ministerio de Instrucción, importando en total 11.385.666 pesetas, con destino a los gastos de organización de la enseñanza profesional de grado medio, en cumplimiento de la ley de confesiones religiosas.

COMUNICACION.—Decreto autorizando al ministro de este departamento para proveer 100 plazas vacantes de telegrafistas, con el haber anual de 3.000 pesetas.

Disponiendo que la misión encomendada a la Inspección Regional en Canarias será la fijada en el artículo 14 del decreto de 25 de abril último, sin detrimento de las facultades que se le confiere por el decreto de 29 de noviembre de 1933, que conservará íntegras.

Concediendo a los huérfanos de los agentes ferroviarios seleccionados, por motivo de las huelgas, los mismos beneficios reconocidos a las viudas de dichos agentes por la orden de primero de septiembre de 1932.

Fijando el primero de diciembre de 1933, la fecha de tramitación del plazo para que puedan acogerse a los beneficios del decreto de 4 de julio de 1931 los agentes que fueron seleccionados por las huelgas anteriores a 1917.

Aprobando el plan general presentado por el ministro.

OTRAS PUBLICAS.—Decreto para la realización urgente de las obras en el circuito de firmes especiales.

Autorizando al ministro para realizar con urgencia las obras relativas a la sustitución de los pasos a nivel en las carreteras del circuito nacional.

#### OTROS DECRETOS

También fué firmado el decreto autorizando a las corporaciones provinciales y a las comisiones que las sustituyan, para concertar préstamos con la Banca privada.

Reorganizando el Consejo Nacional de Sanidad.

Restableciendo el turno en los concursos entre los médicos de Sanidad nacional, para proveer las

plazas de ayudante en el Instituto Nacional de Sanidad.

El resto de los demás decretos carecen de interés.

#### MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor Ossorio Taffal, ha manifestado que los obreros de la U. G. T. del ramo de la construcción han acordado reanudar mañana el trabajo.

Dicho acuerdo lo comunicará el Sindicato a sus afiliados por medio de un manifiesto y anuncios que se colocarán en la sección de la Federación local de la edificación.

#### LA HUELGA DEL RAMO DE LA MADERA

El señor Ossorio Taffal dijo también que los obreros de la U. G. T. del ramo de la madera han celebrado una votación sobre la propuesta que les hizo el presidente del Jurado Mixto y que consiste en establecer la jornada de 40 horas y reintegrarse al trabajo para continuar después discutiendo las bases.

Los conflictos en las perfumerías Fioralla y Gal siguen en el mismo estado.

#### AGRESION

El señor Ossorio manifestó que a las ocho y media de la mañana se produjo un incidente entre un empleado de las oficinas de la perfumería Gal y cinco individuos que le agredieron.

Dos de los agresores fueron detenidos.

#### LOS CURSILLOS DEL MAGISTERIO

Los cursillistas del Magisterio han comenzado los ejercicios con toda normalidad en los edificios escolares situados en las calles Pacífico, 14 de Abril, Lope Rueda y Escuelas de Ingenieros.

#### NORMALIDAD EN ASTURIAS

Dicen de Asturias que la normalidad es completa, trabajándose en todos los sectores industriales.

A la madrugada se reunieron los Sindicatos de la C. N. T. afectos a transportes y acordaron limitar la huelga a los tranvías.

#### AUDIENCIA EN PALACIO

El señor Azaña recibió en audiencia a don Jesús Cánovas del Castillo, que iba acompañado del Comité de enlace de las entidades agropecuarias de España.

El señor Cánovas hizo entrega al Presidente de la República de un largo escrito acerca de la situación del campo y las soluciones que precisa.

También recibió a diversas personalidades, entre ellas al embajador de Chile en Madrid, a una comisión de la Asociación de Estudiantes de Derecho, a una representación del Congreso de Ingenieros aeronáuticos, al jefe del Gabinete de Prensa, al señor Guerra del Río, a varios profesores del Insti-

tuto Alcalá de Henares, al presidente del Tribunal de Garantías, al jefe de sección de lo Contencioso en el Ministerio de Estado y a otros.

#### CONFERENCIAN PRIETO Y CASARES

Esta tarde conferenciaron los señores Prieto y Casares.

Se ha sabido que se ocuparon del Estatuto vasco, tan ampliamente debatido en el Consejo de ayer.

#### UNA ENTREVISTA CON LOS ALCALDES VASCOS

El señor Casares citó para esta tarde en el Congreso a los alcaldes de las capitales de las provincias vascas, quienes deseaban saludarle.

#### LA EMISION DE BONOS DEL TESORO

Hasta las dos de la tarde se recogieron en el Banco de España las siguientes noticias:

La emisión de bonos del Tesoro que habían de cubrirse con 175 millones, se eleva a una oferta de 195 millones 672.500 pesetas.

Calculábase que Madrid ha suscrito 170 millones; Barcelona, 13, y Bilbao, 12 millones.

#### Los ugetistas gestionan cerca de la C. N. T. para que se les deje trabajar

#### COMIENZA A ESCASEAR EL AGUA, PERDIENDOSE DE ESTA UNOS 20 MIL METROS CUBICOS

Madrid, 7 21'45.—Los elementos ugetistas hacen gestiones cerca de los directivos de la Confederación Nacional del Trabajo, con el fin de que esta organización no dificulte y no impida la vuelta al trabajo, pues los afiliados a la Unión General de Trabajadores han acordado reanudar mañana las faenas en la construcción.

Con motivo de esta huelga de la edificación, no pueden repararse las averías en la red de la distribución, perdiéndose unos 20 mil metros cúbicos de agua.

En varias bocas de riego han estallado bombas, destrozando las tuberías.

Esto ha dado por resultado la escasez del agua, que ya comienza a alarmar al vecindario.

#### Bolsa de Madrid

#### COTIZACIONES DEL DIA 6 DE JULIO

Idem mínimo	96'65
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'32
Idem mínimo	7'30
Liras, máximo	39'30
Idem mínimo	39'10
Francos suizos, máximo	239'50
Idem mínimo	239'25
Francos belgas, máximo	24'85
Idem mínimo	24'75
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5
Florines, máximo	5'00
Idem mínimo	4'98
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60
Coronas suecas, máximo	1'90
Idem mínimo	1'88
Belgas, máximo	124'25
Idem mínimo	123'75

## En Madrid estallan varias bombas.-Estado de los conflictos sociales

#### MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid, 7 18'20.—De madrugada el señor Ossorio Taffal hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

Quiero leerles—comenzó diciendo—un telegrama del gobernador de Badajoz, que dice: Tengo el honor de participar a V. E. que en Almendralejo no ha ocurrido nada contra el orden público y que reina tranquilidad absoluta.

Lo leo—añadió—porque han corrido bulos que no tienen fundamento y que es preciso desmentir.

En cuanto a la huelga de la construcción—dijo—ya saben que los obreros de la U. G. T. acordaron por 14 mil votos contra 4.000 rein-

tegrarse al trabajo. Los de la C. N. T., según dicen, persisten por unanimidad en la huelga. Los patronos no han dado a conocer sus acuerdos, pero si la consigna: "Hoy más que nunca, disciplina, orden y unidad entre las clases patronales."

El conflicto de los ferrocarriles de Aragón está virtualmente resuelto.

En la madrugada pasada estallaron varias bombas en Madrid. Dos en la esquina que forman las calles de San Vicente y Corredera Alta, causando algunos destrozos y grande alarma en el vecindario. La

#### ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

## Las madres obreras de Madrid protestan por la clausura de los Colegios religiosos

Madrid, 7-22.—Una nutrida comisión de madres de familias obreras de Madrid ha visitado a algunos periódicos para protestar de la clausura de los colegios religiosos de esta capital, donde cuidan de sus niños.

Esta cuestión afecta a 70 mil familias, a quienes se les pone en el trance de no poder trabajar más.

#### ACCIDENTE DE LA CIRCULACION

Un automóvil de la matrícula de Ceuta, que iba esta madrugada por la Gran Vía, se precipitó contra la columna de señales luminosas, arrancándola.

El coche sufrió enormes desperfectos, Resultó herido el propietario, Ventura Chavel, y otras tres personas con lesiones graves.

#### SOBRE EL CONGRESO EXTRAORDINARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

En la votación convocada por la Agrupación socialista madrileña para determinar si ha de celebrarse o no el Congreso extraordinario de que se habla, se ha obtenido el siguiente resultado: Número de votos emitidos, 2.412; en pro, 1.843; en contra, 566; en blanco, 3.

El número total de votantes no parece que llegue a la mitad de los afiliados.

#### IMPRESION BURSATIL

Se opera poco en la Bolsa. Las oscilaciones carecen de interés. Pre-

domina el papel y para las operaciones de partido no hay acomodo. Aumenta la pesadez en el sector de acciones Eléctricas. En las bancarias se nota ambiente favorable. Entre los valores de clase cedon los Ferroviarios. En general, Bolsa tranquila y cambios irregulares.

#### ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

Las presiones débiles se extienden por el interior de Francia e Islas Británicas, al mismo tiempo que se refuerzan las presiones altas al Oeste de Portugal. Hay tor-

mentas por el Sur de Francia y nubosidad escasa en la costa del Mediterráneo.

En España: Cantabria y Galicia, vientos del NO. y lluvias; resto de España, cielo nuboso con aguaceros tormentosos.

Temperaturas extremas: de 34 grados en Murcia, y de 13 en Santiago.

En Madrid la máxima ha sido de 30.º 6' a cuatro horas p. m., y la mínima de 18 grados, a seis horas y 30 minutos p. m.

## Los conflictos sociales en provincias

#### SE ANUNCIA UNA HUELGA

SANTANDER, 7.—Todos los empleados del Ayuntamiento, guardia municipal, empleados de arbitrios, etc., han presentado un oficio de huelga, pidiendo varias mejoras.

#### SUMA Y SIGUE

GRANADA, 7.—Se ha resuelto la huelga de areneros, y, por consiguiente, la del ramo de la construcción, que estaba anunciada por solidaridad, no se producirá.

La huelga de tranvías y transportes continúan en igual estado.

LERIDA, 7.—Los impresores se han sumado al paro promovido por las organizaciones afectas a la Unión Local de Sindicatos.

Las calles están sin barrer. El gobernador ha declarado ilegales todas las huelgas que se han planteado sin el previo aviso legal como derivación de la huelga de dependientes del comercio.

Por desconocer el catalán, han sido destituidos los magistrados de esta Audiencia señores Isern y Omedo.

#### SE ANUNCIA UNA HUELGA

SANTANDER, 7.—Todos los empleados del Ayuntamiento, guardia municipal, empleados de arbitrios, etc., han presentado un oficio de huelga, pidiendo varias mejoras.

#### SUMA Y SIGUE

MALAGA, 7.—Se anuncia para mañana una huelga de inquilinos. Estos cuentan con una sociedad compuesta por millares de socios. Son muchas las casas que ayer aparecieron con carteles, diciendo: "En esta casa no pagamos los alquileres hasta que los rebaje el casero".

Los guardias de Asalto retiraron los referidos carteles.

## Sesión de Cortes

#### LA JUBILACION DE LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES

Leése el dictamen sobre el proyecto de jubilación de funcionarios de Justicia.

El señor Rosado Gil, centrista, califica de caprichosa la rebaja de edad para la jubilación a los 65 años, puesto que los demás funcionarios del Estado se jubilan a los 70.

Al mismo tiempo—añade—se quita el porvenir a quienes emprenden una carrera judicial.

Combate duramente las jubilaciones por motivos políticos que dice quitarán la independencia al poder judicial.

Estima el proyecto de profundamente dictatorial.

El señor Pifol, liguista, coincide con el señor Rosado Gil. Dice que con la rebaja de la edad para la jubilación se aumentará el presupuesto de las Clases Pasivas.

El señor Vallente, tradicionalista, consume otro turno en contra de la totalidad.

Afirma que un Estado liberal no puede impedir a un juez opinar en materia política.

Vosotros—señala a las izquierdas—sois los menos indicados a cercenar las libertades y los derechos.

El señor Amado, de la CEDA, consume otro turno en contra.

Considera que el ideal sería la reducción a lo posible de las Clases Pasivas.

Añade que hay que buscar eficacia en la acción de la justicia y que ésta no cabe fijarla limitando la edad en la jubilación.

(Preside el señor Jiménez Asúa.)

Señala el orador la diferencia que se establece entre estos servidores del Estado con los restantes, pues dice que mientras a los magistrados se les fija la jubilación a los 65 años, al resto de los funcionarios se les deja hasta los 70.

Afirma que este proyecto recarga el presupuesto de las Clases Pasivas.

(El señor Casares entra en el salón.)

Se suspende el debate y seguidamente el señor Casares y el ministro de Obras leen proyectos de ley.

#### EL RESCATE DE LOS BIENES COMUNALES

Se reanuda el debate relativo al rescate de los bienes comunales.

El señor Revuelta, del Bloque

#### LA JUBILACION DE LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES

Leése el dictamen sobre el proyecto de jubilación de funcionarios de Justicia.

El señor Rosado Gil, centrista, califica de caprichosa la rebaja de edad para la jubilación a los 65 años, puesto que los demás funcionarios del Estado se jubilan a los 70.

Al mismo tiempo—añade—se quita el porvenir a quienes emprenden una carrera judicial.

Combate duramente las jubilaciones por motivos políticos que dice quitarán la independencia al poder judicial.

Estima el proyecto de profundamente dictatorial.

El señor Pifol, liguista, coincide con el señor Rosado Gil. Dice que con la rebaja de la edad para la jubilación se aumentará el presupuesto de las Clases Pasivas.

El señor Vallente, tradicionalista, consume otro turno en contra de la totalidad.

Afirma que un Estado liberal no puede impedir a un juez opinar en materia política.

Vosotros—señala a las izquierdas—sois los menos indicados a cercenar las libertades y los derechos.

El señor Amado, de la CEDA, consume otro turno en contra.

Considera que el ideal sería la reducción a lo posible de las Clases Pasivas.

Añade que hay que buscar eficacia en la acción de la justicia y que ésta no cabe fijarla limitando la edad en la jubilación.

(Preside el señor Jiménez Asúa.)

Señala el orador la diferencia que se establece entre estos servidores del Estado con los restantes, pues dice que mientras a los magistrados se les fija la jubilación a los 65 años, al resto de los funcionarios se les deja hasta los 70.

Afirma que este proyecto recarga el presupuesto de las Clases Pasivas.

(El señor Casares entra en el salón.)

Se suspende el debate y seguidamente el señor Casares y el ministro de Obras leen proyectos de ley.

#### EL RESCATE DE LOS BIENES COMUNALES

Se reanuda el debate relativo al rescate de los bienes comunales.

El señor Revuelta, del Bloque

Póngase un poco morena, Jugo de Loto en rachel da un tostado muy elegante: nada rojo, queda un ligero moreno, Playa y Sol, que no es nada llamativo y favorece muchísimo. Rejuvenece muy bien, y hace más interesante. Todas las perfumerías tienen Jugo de Loto Intea.

# Otras diversas noticias de Madrid

## REUNION DE LA COMISION DE INDUSTRIA

Madrid, 7-24.—Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Industria, dictaminando favorablemente la intervención del Estado en las minas. Continuó el estudio del proyecto referente a los productos nitrogenados y se acordó por último hacer una información sobre la economía nacional.

## REUNION DE ALCALDES Y DIPUTADOS VASCOS

Después de las seis de la tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso, en unión de los diputados vascos, los alcaldes de San Sebastián, Bilbao y Vitoria. Se dió a conocer el acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de ayer, respecto al régimen de Hacienda del Estatuto.

## UN MANIFIESTO DE LA U. G. T.

La U. G. T. ha publicado un manifiesto anunciando que en vista del resultado de la votación efectuada en la Casa del Pueblo, mañana se reanuda el trabajo en todas las obras de construcción. Anuncia que los detenidos gubernativos serán puestos en libertad.

## ACCIDENTE DE LA CIRCULACION

En Carabanchel, un automóvil

Comisión, contesta a los oradores, oponiéndose.

Rectifica el señor Rosado Gil. Se vota nominalmente la propuesta, desechándose por 87 votos en contra y 9 a favor.

Esta votación tendrá que repetirse por falta de número de votos. Seguidamente se levanta la sesión, siendo las nueve y diez de la noche.

## LO QUE DICE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El señor Martínez Barrio, al terminar la sesión, nos manifestó que se ha incorporado al orden del día para la sesión de mañana el dictamen de la Comisión de incompatibilidades, sobre el caso referente al diputado señor Martín Esteve, por el cual se propone la admisión del cargo de diputado.

Luego seguirá la discusión de los proyectos sobre los bienes comunales y la jubilación de los funcionarios de Justicia.

El señor Martínez Barrio añadió que por la noche habrá sesión de ruegos y preguntas, calculando que terminaría a la una de la madrugada la sesión de mañana.

## UN RUEGO A LOS MINISTROS

El diputado socialista don Juan Lozano ha dirigido un ruego a los ministros de Agricultura e Industria, interesándose para que pronto se remedie la situación de miseria en que se encuentran los cuerpos de auxiliares de dichos departamentos, que constituyen una excepción entre todos los cuerpos análogos del Estado.

## EL COMENTARIO DE ACTUALIDAD EN LOS CENTROS POLITICOS

En los pasillos del Congreso y demás centros políticos madrileños, el comentario del día lo constituye la votación verificada en la Agrupación socialista madrileña, para la celebración del anunciado Congreso.

Se hacía resaltar que de 5 mil doscientos afiliados votaron a favor del Congreso extraordinario del partido 1.843.

Los diputados decían que la tendencia más moderada del partido va adquiriendo por días más consistencia.

## ALCALDES VASCOS Y CASARES QUIROGA EN EL CONGRESO

Los alcaldes de San Sebastián, Bilbao y Vitoria visitaron al señor Casares en el Congreso.

Aquellos iban acompañados de los diputados vascos.

El alcalde de Bilbao expuso al señor Casares los deseos de los alcaldes en defensa del concierto económico y la autonomía de los municipios.

El señor Casares recogió las palabras del señor Ercoreca, alcalde de Bilbao, y prometió que el Gobierno se ocupará con rapidez del asunto, para que sean un hecho los anhelos vascos dentro de la equidad y justicia.

militar arrolló a una motocicleta, cuyos ocupantes salieron despedidos. A consecuencia del accidente resultó muerto el motorista Ramón Ferreira, y dos heridos gravísimos que ingresaron agonizantes en el Hospital.

## AMADOR FERNANDEZ EN EL CONGRESO

Esta tarde acudió al Congreso el diputado socialista por Asturias, Amador Fernández. Hablando con los periodistas en los pasillos, dijo que solo había venido a Madrid para resolver asuntos del Sindicato Minero Asturiano, puesto que se halla decidido a renunciar el acta de diputado, por exceso de trabajo.

El señor Fernández se lamentaba de la destitución del gobernador civil de Oviedo.

## LA MINORIA COMUNISTA QUIERE SEGUIR EXPROPIANDO

Firmada por los diputados que integran la minoría comunista se ha presentado una proposición al Congreso, para que se acuerde declarar de utilidad especial las fincas que pertenecen a la grandeza de España. El Instituto de Reforma Agraria se incautará inmediatamente de ellas, procediendo a su expropiación.

Realizará rápidamente los asentamientos de campesinos, individual o colectivamente, según prefieran, dotándoles de medios para los cultivos.

## LO QUE DICEN LOS PERIODICOS

El periódico "Claridad", órgano de Largo Caballero, en su edición

de esta noche, hace un desesperado llamamiento a la C. N. T., diciéndole que la acción directa so.o beneficiosa a la reacción. Les invita a aceptar las bases propuestas por el Gobierno del Frente Popular, para resolver la huelga de la construcción, pues de lo contrario irán contra la República y contra los obreros y en favor del fascismo. Dice que mañana es un día de prueba par contrastar la decisión del Gobierno en el conflicto del ramo de la construcción.

La U. G. T.—añade—se presentará mañana al trabajo. Abrirán los patronos? España está pendiente de la energía con que el Gobierno les eche el peso de la ley, en caso negativo.

"Solidaridad Obrera" publica un titular diciendo: Se podrá gobernar sin la C. N. T., pero no contra la C. N. T., debiendo tenerlo en cuenta el señor Casares Quiroga.

## LOS PATRONOS ACEPTARAN LAS BASES

Los patronos del ramo de la construcción no han hecho pública su decisión, pero parece que se muestran favorables a aceptar las bases, por una pequeña diferencia de votos. Se asegura que se abrirán las obras, aunque inmediatamente presenten el "lock-out".

## LA HUELGA DE LOS ASCENSORISTAS

El Comité de huelga de los ascensoristas ha repartido una hoja diciendo que como los patronos no han pagado las 320 mil pesetas que prometieron en el laudo ministerial, no se reintegrarán mañana al trabajo, estando dispuestos a provocar de nuevo la huelga general, si no se les abona dicha cantidad.

## DE PROVINCIAS

### FALLECE UNA CENTENARIA

Palma de Mallorca, 7.—Ha fallecido en esta ciudad doña Josefa Vidal, de 103 años de edad. La extinta deja un hijo, nueve nietos, 28 biznietos y un tataranieto.

### CONFLICTO RESUELTO

Cádiz, 7.—Ha terminado el conflicto de los obreros de la edificación, reintegrándose todos al trabajo.

### DENEGACION DE UNA CONCESSION MINERA

Huelva, 7.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que había resuelto un expediente sobre concesión minera solicitada por el ex diputado señor Balbontin, denegándola.

### REGRESA EL SEÑOR BARCIA

San Sebastián, 7.—Se espera de un momento a otro la llegada del señor Barcia, que regresa de Ginebra con dirección a Madrid.

### UNA PENSION

Barcelona, 7.—El Consejo de la Generalidad aprobó en su reunión de ayer diversos decretos, incluso uno de Gobernación, concediendo a doña Rosario Capell, madre del que fué funcionario de dicho departamento, don Miguel Badia, una

pensión igual a los haberes que aquél disfrutaba.

### SOBRE EL CONGRESO EXTRAORDINARIO DE LOS SOCIALISTAS

Se ha celebrado una votación relativa al proyectado Congreso extraordinario del partido socialista. Según un destacado elemento del partido, la candidatura afecta al señor Largo Caballero cuenta con mayoría.

### ES SORPRENDIDA UNA REUNION CLANDESTINA

Teruel, 7.—Por noticias particulares se sabe que en Alcañiz fué sorprendida una reunión clandestina de Falange Española. Según dichos informes, varios individuos de Falange llegados a Alcañiz fueron sorprendidos con otros vecinos en un local particular, tramando—dicen—un complot.

Enteradas las autoridades, se ordenó que la fuerza se personase en el local, deteniendo a los que allí se hallaban reunidos, entre los que figura don José Muro, jefe regional de Federación Española en Aragón, y varios miembros del Consejo nacional. La policía se incautó de documentos de gran interés, con órdenes referentes a un simulacro de movimiento uniforme, que debía estallar en breve. En los centros

oficiales no se han facilitado datos sobre el particular.

# Del Extranjero

## Un temblor de tierra produce numerosas víctimas en el Irak

Irak, 7.—Se ha registrado un fuerte temblor de tierra en la región de Bana. Hasta ahora, las noticias que se reciben dan cuenta de que hay innumerables víctimas, sabiéndose que hay bastantes muertos y más de 50 heridos de gravedad.

Los habitantes de las poblaciones cercanas se encuentran atemorizados, teniendo que huir a las montañas ante posible repetición del fuerte seísmo.

## LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

Paris, 7.—A las nueve de la mañana han salido 90 corredores que participen en la gran carrera ciclista a Francia.

El acto fué presenciado por enorme gentío.

## EN CHINA SE PERSIGUE A LOS MISIONEROS

Uangsi, 7.—Se sabe que en China, los misioneros de todas las religiones se han visto precisados a abandonar el territorio, a causa de la dura persecución que se les hace con motivo de la guerra civil.

## LOS EX COMBATIENTES ALEMANES INVITAN A LOS DE LAS DEMAS NACIONES PARA HACER UNA GRAN MANIFESTACION EN VERDUN

Berlin, 7.—Los ex combatientes alemanes han dirigido a los antiguos combatientes de las demás naciones una invitación para reunirse el 12 de julio en el campo de Verdún. El día 13 se celebrará allí una gran manifestación abogando por la paz mundial.

## LOS PERIODICOS FRANCESES SE LAMENTAN DEL PREDOMINIO QUE ESTA ADQUIRIENDO EL SOCIALISMO

Paris, 7.—Los periódicos "Le Quoi" y "La République" no dejan de alarmarse por el predominio del socialismo en Francia. Se pone como pretexto, dice el primero, la amenaza alemana;

oficiales no se han facilitado datos sobre el particular.

## VIAJE DE DON NICETO ALCALA ZAMORA

Santander, 7.—En el rápido de anoche llegó a esta ciudad el ex presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, en unión de su familia, hospedándose en el Hotel Méjico. El alcalde entregó un ramo de flores a la esposa del señor Alcalá Zamora. Este, en compañía de sus familiares, embarcará mañana para Hamburgo a bordo del vapor "Carilla".

## EL EMBAJADOR ESPAÑOL EN EL BRASIL

Santander, 7.—También se reciben noticias de dicha capital, haciendo saber que ha embarcado para su destino el embajador de España en el Brasil, señor Aguilar, siendo objeto de una cariñosa despedida.

## TORMENTA

Ayer descargó una imponente tromba acompañada de una fuerte tormenta, quedando la mayoría de las calles inundadas.

## UN EX ALCALDE ENFERMO

Le ha sido amputada la pierna que le quedaba al ex alcalde socialista, don Macario Rivero. La operación verificada tiende a atajar la dolencia que sufre.

## UNA VICTIMA MAS

Ciudad Real, 7.—Ha fallecido el joven de 17 años Claudio Fernández, de filiación fascista, que fué herido anoche por unos desconocidos en el pueblo de Miguelturra.

## LA HUELGA MERCANTIL EN MALAGA

Málaga, 7.—Continúa la huelga declarada por los trabajadores mercantiles, habiéndose detenido a varios huelguistas que intentaban coaccionar.

El gobernador civil habló por la radio, aconsejando la apertura de los establecimientos y advirtiendo que la fuerza pública custodiara a quienes puedan temer atentados.

## INCENDIOS A GRANDEL

Pontevedra, 7.—Anoche ardieron cinco pajares propiedad de ele-

aquí no se ve la mano de Alemania, sino de las Internacionales.

El Gobierno del Frente Popular, que es para los franceses un instrumento de reforma, dice el segundo, resulta ser para los comunistas una etapa de la revolución armada. No se puede tolerar que no se haga más que obedecer a las órdenes de Moscú.

## LO QUE DICE "LECHO DE PARIS"

"L'Echo de Paris" dice que se ha presentado una demanda de protesta al ministro del Aire, señor Cott, por haberse declarado al Gobierno de los Soviets algunos de los planes militares.

## FRACASAN LAS NEGOCIACIONES AUSTRO-ALEMANAS

Viena, 7.—Se cree que han sufrido un fracaso rotundo las negociaciones entabladas entre el canceller Schunigg y Von Pappen, encaminadas a la restauración de los Habsburgos en Austria y a la armonía de relaciones, fundada en la mutua cooperación, entre ambas naciones.

## EL SEÑOR EDEN DICE QUE NO ESTA DISPUESTO A RECABAR DE NUEVO LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ALEMAN

Londres, 7.—Solicitado en la Cámara de los Comunes, para hacer ciertas gestiones cerca del Gobierno alemán, el señor Eden manifestó que no estaba dispuesto a recabar de nuevo una respuesta del Gobierno de Berlín.

## LOS AVIADORES FILIPINOS

Brindisi, 7.—A las seis y veinte han llegado procedentes de Atenas los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo. Mañana saldrán en dirección a Roma.

## DE LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

A las nueve de la mañana, Josefina Baker dió la salida a los 90 corredores que intervienen en la vuelta ciclista a Francia.

mentos derechistas, suponiéndose que se trate de una venganza por resentimientos políticos.

## SIGUEN LAS HUELGAS

Barcelona, 7.—Los obreros del ferrocarril de Val Zafan han anunciado la huelga.

También proyectan un paro los obreros del Sindicato de electricidad, afectando el conflicto a todas las empresas eléctricas de Cataluña.

## MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ESPAÑA

En el despacho del consejero de Gobernación se reunieron los jefes de la Guardia civil en Cataluña. El señor España dijo a los periodistas que se trataba de una visita de cumplimiento. Desmintió luego que se haya autorizado la concesión de licencia de armas al Sindicato Libre. Afirmó que lo que si ha ordenado es retirar los permisos de armas a elementos que constituyen un peligro para la República y a los anticatalanistas.

La primera etapa, Paris-Lille, comprende 258 kilómetros. A las doce y veinticinco llegó a Miens un pelotón de quince corredores, entre los cuales figura en el tercer puesto el madrileño Berrendero. El corredor español Cañardo fué el mejor, pues participó en todas las fugas y persecuciones y resistió en la cabeza hasta los 50 kilómetros antes de la meta.

Molina sorprendió a todos por su brío y acometividad. El resto de los españoles tuvieron una actuación discreta.

Llegó primero el suizo Egli, en 7 horas, 6 minutos y 18 segundos; segundo, Archambaud, francés, en el mismo tiempo; tercero, Bettini. Cañardo ocupa el décimo lugar.

## SE OTORGA EN EL SENADO LA CONFIANZA AL GOBIERNO FRANCÉS

Paris, 7.—El ministro del Interior, señor Salengro, ha declarado en el Senado que el Gobierno no tolerará un momento más que continúen las huelgas.

Después expuso la política interior del Gobierno.

El Senado otorgó la confianza al Gobierno por 230 votos contra 1.

## POR VENDER SECRETOS DE GUERRA

Los Angeles, 7.—El ex oficial de la Marina de guerra de los Estados Unidos, Mr. Thomson, ha sido condenado a 15 años de cárcel por vender secretos de la Marina yanqui al Japón.

## LAS MILICIAS PATRIOTICAS EN AUSTRIA

Viena, 7.—Por órdenes del príncipe Starhemberg, los miembros de la Heiwwer, del Tirol, se han pasado a las milicias patrióticas.

## ATENTADO CONTRA EL SECRETARIO DE LA LEGACION ESPAÑOLA

El Cairo, 7.—Cuando se encontraba en una piscina, cerca de las Pirámides, el secretario de la Legación española, le hicieron varios disparos, resultando con heridas leves.

El agresor fué detenido. Ignóranse los móviles del atentado.

## LA CUESTION DE LA CIUDAD LIBRE DE DANZIG

Danzig, 7.—El señor Greiser ha pronunciado un discurso ante una enorme multitud, diciendo que se precisa encontrar la palabra justa en momento justo. Esto—dijo—es cuanto he hecho. Alemania está con nosotros.

## EL GOBIERNO FRANCÉS A PUNTO DE SER DERROTADO

Paris, 7.—El Gobierno ha estado a punto de ser derrotado en el Senado, por la declaración que hizo en su discurso el radical-socialista Marlin, quien dijo que votaría contra el Gobierno, si no terminaba con las ocupaciones de fábricas por los huelguistas.

El ministro del Interior salvó la derrota, diciendo que en lo futuro no permitirían tales ocupaciones. Luego aprobó el programa, votándose la confianza.

# La autonomía político-administrativa de Canarias

El presidente accidental del Cabildo, señor Bethencourt del Río, recibió ayer el siguiente telegrama de los señores Illada y López, que marcharon a Las Palmas para representar a la Corporación insular en la Asamblea regional celebrada el lunes en aquella ciudad:

"En la Asamblea que convocada por la Federación Patronal se celebró en esta ciudad, se adoptaron las siguientes conclusiones:

Las Mancomunidades y los Cabildos de Tenerife y Las Palmas formularán un proyecto de Estatuto para la autonomía político-administrativa y económica de Canarias, antes del 15 de agosto próximo. Dichas Corporaciones acudirán a los asesoramientos e informaciones que crean adecuados, celebrando las reuniones y asambleas que se estimen convenientes.

Por último, tendrá lugar una Asamblea final, convocando los Ca-

bildos a los partidos políticos y elementos patronales y obreros para discutirlo y modificarlo.

El proyecto de Estatuto será repartido entre los Ayuntamientos de las islas por sí merece su aprobación, dándosele después la tramitación ordenada en el artículo 12 de la Constitución y demás disposiciones.

También acordó la Asamblea contestar al Centro Canario-Peninsular que no puede aceptar los acuerdos tomados en la reunión de Madrid hasta no hallarse constituida la región autónoma canaria, a que se refiere el anterior acuerdo."

El señor Bethencourt del Río ha dado cuenta de las conclusiones de la Asamblea celebrada en Las Palmas al presidente del Cabildo, señor Arozena, que se halla actualmente en Madrid.

# Gobierno civil

## Varios asuntos

El señor Vázquez Moro recibió anoche a los periodistas en su despacho, manifestándoles que había dedicado el día a recibir la visita de varias comisiones obreras y a solventar cuestiones de carácter social.

Para asuntos relacionados con el trabajo en el puerto de esta capital conferenció con el gerente de la Refinería, señor Lliso, y con una comisión de obreros del carbón.

Asimismo le visitó una comisión de carga y descarga del muelle y conferenció con una representación de la Patronal de consignatarios, también para tratar de cuestiones de la misma índole.

Por la noche estuvo en su despacho una comisión de directivos de la sociedad de camareros "La Alianza".

También visitaron a la primera autoridad los dirigentes del Comité local de Izquierda Republicana y

una comisión de señoras de la Agrupación Femenina del mismo partido.

Comunicó el señor Vázquez Moro a los informadores que esta tarde se firmarán las bases de los obreros agrícolas de Valle Guerra, comenzando a discutirse las de Tacoronte.

El gobernador citará para hoy en su despacho al ingeniero-director de la Junta de Obras del Puerto y a don José Ruiz de Artega, con el fin de ultimar todo lo relacionado con la expropiación de los almacenes propiedad de los señores Ruiz.

Es propósito de la primera autoridad que el lunes de la entrante semana comience el derribo de dicho inmueble.

Manifestó por último el gobernador que dentro de unos días llegará a esta capital el gobernador civil de Cádiz, don Mariano Zapico, que pasará una corta temporada en Tenerife, disfrutando de la licencia que le concede el Gobierno.

# Información por nuestros pueblos DE LA VIDA CANARIA

# NOTICIAS

## LA LAGUNA

### El próximo domingo en el Orfeón

El próximo domingo, doce de los corrientes, a las cinco y media de la tarde se celebrará en los salones de esta entusiasta sociedad, una animada matinee ballable, con motivo de la clausura de la Exposición de Carteles.

Durante el baile, se hará la adjudicación de premios a los señores a quienes les haya correspondido en el Concurso.

Una notable orquestina de esta localidad amenizará la fiesta, que a juzgar por la animación existente promete constituir un éxito sorprendente para los organizadores.

### De la Fiesta de la Copla

La Comisión organizadora de los festejos de septiembre en honor del Santísimo Cristo, nos ha comunicado que ya se halla confeccionado el programa que se realizará en el festival que se celebrará en el teatro Leal con motivo de la Fiesta de la Copla.

También nos comunica la citada Comisión, que actualmente se han recibido profusión de cantares para este concurso, cuyo plazo de admisión quedará cerrado el día 25 del próximo mes de agosto.

Oportunamente, iremos dando otros detalles de estas interesantes fiestas de septiembre que este año habrán de superar a las anteriores, así como del programa de la repetida Fiesta de la Copla.

### En el Hotel "Aguere"

La Gerencia de este hotel nos ha participado, que a partir de la segunda quincena del presente mes de julio, se celebrarán en su lujoso hall, tres danzantes, todos los domingos, a las cinco de la tarde, con motivo de la temporada de verano, al igual que en otros años, los cuales, como se recordará, han resultado extremadamente animados y concurridos.

La notable orquestina "Aguere" de esta ciudad, integrada por ocho conocidos profesores, amenizará los tres, con lo que queda más garantizado el éxito de los mismos. Más adelante, daremos a conocer a nuestros lectores, la fecha exacta en que habrán de dar comienzo las referidas fiestas.

### Ecos sociales

De Madrid han regresado, con objeto de pasar las vacaciones de verano en unión de sus familiares, los jóvenes estudiantes don Carlos y don Fernando Armas Baker.

Para San Sebastián de la Gomera han hecho viaje las señoritas María Aparicio Calcinez y Pilar Padilla Trujillo.

De Valverde ha llegado a esta ciudad el estudiante don Pablo Hernández y Hernández.

También ha llegado de la Gomera nuestro joven amigo don Ramón Moreno.

### Crónica de cines

Teatro Leal.—En las dos funciones de hoy se estrenará en este coliseo la deliciosa comedia musical de la Warner Bros que lleva por título "Una mujer de su casa", interpretada por Warren William y George Brent.

Parque Victoria.—También en este salón de verano se proyectará en las secciones de hoy por última vez la interesante producción americana titulada "Chin Chow en Londres", de la que es protagonista el notable actor de carácter Warner Oland.—**NAVARRO.**

## GUIA DE ISORA

### El despertar de Guía de Isora

El pueblo de Guía de Isora ha entrado, por fin, en uno de esos periodos correspondientes a las grandes transformaciones. La plaza, adornada con múltiples y variadas flores, que embriagan el aire con el delicado perfume de sus nectarios, atrae a una alegre y divertida juventud, que consume sus ratos de ocio entre el paseo y la charla.

Sus calles, rectas y espaciosas, iluminadas por una perfecta iluminación es siempre visitada por gran número de personas, que en alegres grupos siguen el tradicional paseo.

Completando las exigencias de la vida moderna y para que nada

lengua que envidiar a otros pueblos, Guía de Isora cuenta con un moderno cine sonoro, donde sus naturales, siempre sedientos de cosas nuevas, pueden admirar las figuras cumbres de la pantalla.

Hoy vuelve a ser la carretera el divertido paseo, donde acuden todas las tardes jóvenes de ambos sexos, formando animados coros, en los que nunca falta el canto armonioso y sonoro de las simpáticas hijas de Isora.

Se aproximan las fiestas de San Juan y San Pedro, y los pueblos de Chio y Aripe preparan sus típicos festejos, llenos de atracciones, a los que acuden centenares de personas de los pueblos vecinos. Terminada la función religiosa, un verdadero hormiguero humano trepa por las laderas en busca de algún almendro, bajo cuya sombra asentar la mesa, en la que nunca falta el queso fresco, la miel y la típica carne en adobo, en unión de las ciruelas y damascos que las ventorrilleras expenden bajo un tinglado que les protege de los ardientes rayos de Febo.

Muy pronto, la primavera dará paso al estío. El calor se avecina, y numerosas familias abandonan sus hogares, trasladando su residencia a las playas para tomar los baños y respirar el fresco y vivificador aire marino.

La juventud ha hecho despertar del letargo a este pueblo. El aislamiento y la quietud de antaño se ha perdido en la noche de los tiempos.—**EL CORRESPONSAL.**

## PUNTA LLANA

### Boda

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista se ha celebrado el enlace de la simpática señorita Adelaida Estrella Paz, con el joven amigo nuestro don Domingo Rodríguez Díaz.

Bendijo la unión el párroco don Pedro Rodríguez Bauté, y fueron padrinos la simpática señorita Irene Rodríguez Pérez y nuestro amigo el propietario don Zacarías Paz Pérez. Fueron testigos, don Manuel Pérez Lorenzo y don Pedro Rodríguez Cabrera.

Terminada la ceremonia religiosa, que se llevó a cabo ante el Trono de Nuestra Señora de la Concepción, elegantemente adornado de luces y flores, los invitados fueron obsequiados espléndidamente en la residencia de la madre de la novia, en el pintoresco barrio de la Galga.

Le deseamos a la nueva pareja muchas felicidades en su nuevo estado.—**EL CORRESPONSAL.**

## BREÑA ALTA

### Festejos

Con bastante animación se celebraron en esta villa las fiestas de San Juan y de San Pedro.

El domingo 28 de junio, organizada por los Juanes y Juanas de este pueblo, se celebró la de San Juan. Por la mañana, una solemne función religiosa a toda orquesta, con sermón pronunciado por el culto orador-sagrado don Luis Van de-walle y Carballo, terminando con la procesión del Santo por los sitios de costumbre.

Por la tarde, a las tres, la Banda de música La Esperanza empieza sus alegres tocatas en la plaza de San Pedro, la que se encontraba artísticamente engalanada y repleta de gente, no sólo del pueblo, sino también gran número de forasteros.

En esta tarde aparecen los típicos y tradicionales arcos engalanados con variadas flores y diversos frutos, siendo muy del agrado del público, pues había ya varios años que estos arcos no se levantaban, constituyendo por ello un éxito más de los organizadores de estos festejos.

A las cinco da comienzo una lucidísima Novena en honor del mismo Santo, habiéndose hecho cargo de los cantos del coro un grupo de jóvenes, que entonaron con bastante acierto la Letanía y otros cantos religiosos. El sermón, a cargo del cura párroco de este pueblo y Arcipreste del Distrito, don Luis Van-de-walle, constituyó un éxito más para este prestigioso cultivador de la oratoria sagrada.

Por último salió procesionalmente el Santo por los sitios de costumbre, acompañado del Clero, Banda de música, Hermandades y numerosos fieles. Durante el trayecto se

quemaron nutridas descargas de voladores.

El lunes 29, festividad del Patrono de este pueblo, San Pedro Apóstol, se celebró una solemnisísima función, con sermón del venerable cura párroco de la Villa de Mazo, don Víctor Gardín del Valle, siendo muy del agrado del público. Terminada la función salió la procesión del Santo, haciendo un largo recorrido, acompañado del Clero, Banda de música, Hermandades y una gran cantidad de público, terminando esta procesión después de la una de la tarde.

Por la tarde, a las tres y media, nuevamente la Banda de música se dispone a recoger con sus melodiosas piezas al numeroso público que en la plaza se encuentra congregado.

A las cuatro se celebró una carrera de sortijas en bicicleta, que fué la distracción del público durante media hora. Se otorgó un premio al vencedor.

A las cinco tuvo lugar la presentación de los Cabezudos; éstos ballan en la plaza durante unos momentos, causando la consiguiente admiración del público, pues es la primera vez que a Breña Alta vienen los afamados Cabezudos.

A las seis, Novena en honor de San Pedro Apóstol, destacándose en el coro un nutrido número de voces, que cantan la Letanía y otros cantos propios de este día, terminando con la procesión por los sitios acostumbrados y quemándose en el trayecto numerosas descargas de cohetes. En todos estos festejos reinó orden completo.

### Animado baile

El domingo 28 de junio, en el teatro de la Cooperativa Social, se celebró un animado baile, con carácter benéfico, siendo amenizado por la Banda de música La Esperanza.

Duró hasta altas horas de la madrugada, y la afluencia de público fué inmensa, destacándose el bello sexo, las bellas y salerosas jóvenes que concurren a estos espectáculos ricamente ataviadas, para despertar en el corazón ¿dormido? el Amor... a través del Fox.

### Operación quirúrgica

El domingo 28 del pasado junio tuvo que trasladarse urgentemente desde su vivienda en esta villa a la Clínica del Dr. Martínez Barreda, en Santa Cruz de la Palma, la maestra nacional del Casco, doña Caridad Cabrera Monterrey, donde le fué practicada una delicada operación quirúrgica por el doctor Pérez Camacho.

Hubo que hacerle una transfusión de sangre, siendo su estado satisfactorio.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

### Viajes

Ultimamente han hecho viaje para La Laguna, a los Cursos del Magisterio, los jóvenes maestros señorita María Fernanda Sánchez Hernández y don Jorge Peña Rodríguez. Les deseamos muy buenas notas en sus exámenes.

Ha regresado de Sevilla el estudioso joven don Leoncio Afonso Pérez, trayendo brillantes notas de los exámenes que últimamente sufrió en aquella Universidad. Lo celebramos.

### Juventud Católica

Desde hace tres meses y medio se encuentra clausurada la Juventud Católica de esta villa, víctima de las falsas acusaciones de los que piden a diario libertad, acusaciones que no se atreven a comprobar personalmente y a cara descubierta ninguno de los acusadores.

### Necrologías

El día 2 del corriente, y a la tierna edad de cinco años, murió casi repentinamente el niño Pedro Juan Rodríguez Hernández. A sus desconsolados padres don José y doña Victoria y demás familiares, enviamos nuestra más sentida expresión de condolencia.

También el día 1 del actual mes recibió sepultura el cadáver de la señora doña María Sánchez Pino. A todos sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame.—**ZEUGIRDOR.**

SE VENDEN periódicos extranjeros en Rulz de Padrón número 8.

En la última reunión celebrada por la Comisión municipal de fiestas, se acordó nombrar una sub-comisión que tendrá a su cargo organizar una Feria de Muestras que se celebrará en esta capital en el mes de mayo próximo.

Fué nombrado presidente de la misma, don Juan Llizo. También fueron nombradas otras sub-comisiones que se encargarán de la organización de los restantes números que figurarán en el programa de fiestas del año próximo.

**EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39-13. (Frutería).**

**CONTABLE con amplios conocimientos de oficina en general, se ofrece para trabajar por horas. Dirijan solicitudes a la Administración de este diario.**

El día 3 del corriente mes se ob-felisa Poggio y Diaz-Fuores, el jottuvo en el Mercado de esta capital una recaudación por derechos municipales de 1.066'68 pesetas, por distintos conceptos. La recaudación el día 4 fué de 1.257'16 pesetas.

**CABAÑAS Y CARVAJAL.**—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

**Soldadores eléctricos de la afamada casa marca Ers, lo mejor en soldadores; precios muy baratos. Tenemos repuesto para ellos, puntas y resistencias. Véalos Casa Arizena, San José número 38.**

## Revistas

Hemos recibido el número de "Hechos y Dichos" correspondiente a la primera quincena de julio. He aquí el índice:

Criterios.—La situación de la enseñanza religiosa: T. Toni Ruiz.—Sionistas y árabes en Palestina: Andrés Fernández.—El movimiento rexista belga: C. Cia.

Fichas.—Bueno y malo de Checoslovaquia.—El anuario Pontificio de 1936.—El comunismo del Frente de Francia.—El nuevo Prefecto de la Biblioteca Vaticana.—Nuevo Nuncio de Su Santidad en España.—Colegios católicos en Estados Unidos.

Puntos de estudio.—El comunismo, condenado: T. Toni Ruiz.

## Estadística de Accidentes del Trabajo, en mayo de 1936

En el mes de mayo último fueron comunicados a la Caja Nacional del Seguro de Accidentes del Trabajo, 159 accidentes, de los cuales 75 de muerte y 84 de incapacidades permanentes.

Desde el punto de vista del Seguro, de los 159 patronos responsables, 20 estaban asegurados en la Caja Nacional, 67 en Compañías de seguros, 60 en Mutualidades y 12 no estaban asegurados.

En el mismo periodo han sido resueltos 157 expedientes, de los cuales 80 de muerte, 42 de incapacidad permanente parcial, 27 de incapacidad permanente total y 8 de incapacidad permanente absoluta.

Los promedios de coste desde 1 de abril de 1933, son: 14.985'61 pesetas, en muerte; 11.184'12 pesetas, en incapacidad permanente parcial; 17.577'69 pesetas en incapacidad permanente total y 24.183'87 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas es de 289.

Durante el mismo mes, el mayor coste de renta de incapacidad, ha sido de 56.444'72 pesetas, y el menor de 3.062'20 pesetas. Entre los costes de rentas correspondientes a casos de muerte, el mayor ha sido de pesetas 45.495'89 y el menor de 1.334'54 pesetas.

**SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA**

El alcalde de Cartagena ha dirigido un escrito al de esta capital, solicitando el apoyo de la Corporación para que el Estado se haga cargo del pago de las indemnizaciones por casa-habitación a los maestros nacionales.

## COLEGIO INGLÉS THE ENGLISH SCHOOL

Méndez Núñez, 5

**Santa Cruz de Tenerife**  
Se abrirá un curso de inglés durante las vacaciones para niños de ambos sexos. Este curso empezará el 16 del actual mes de julio entre las dos a las cuatro de la tarde. Los honorarios para el curso completo serán de pesetas 50 por mes.

Han comunicado al Ayuntamiento el traslado de sus respectivos domicilios, los siguientes vecinos: Don José García, de Méndez Núñez, 30, a Castillo, 18.

Doña María Gloria, del Callejón de Olivera, sin número a República, 13.

Don Juan Sánchez, de Pérez de Rosas, 9, a San Sebastián, 96.

Don Francisco Acosta, de Particular de Alvarez, 12, al número 65 de la Rambla de Pulido.

El gobernador civil trasladada al Ayuntamiento de esta capital escrito del Ministerio de la Gobernación, concediendo el "Exequatur" a don George Ingleson, nombrado vice cónsul honorario de la República Dominicana.

### AUTOMOVIL BUICK

Se vende un magnífico Sedan cuatro puertas, seis cilindros de esta marca, completamente nuevo en el precio de seis mil quinientas pesetas. Darán razón en la fábrica de tabacos La Belleza, Pérez de Rosas, número 3, Santa Cruz de Tenerife.

## Conferencia Nacional de Prevención de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales

Por iniciativa de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo, se piensa celebrar en la segunda quincena del mes de noviembre próximo, una Conferencia Nacional de Prevención de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales para fomentar, coordinar y complementar cuantas iniciativas y esfuerzos puedan ser ejecutados con el fin de reducir al mínimo la frecuencia y la gravedad de los accidentes del trabajo en todas las explotaciones, bien sean de carácter industrial o agrícola.

La Comisión Organizadora de la Conferencia se ha constituido ya. La integran representaciones de Ministerios y de los organismos oficiales a que afectan estas cuestiones; de las Compañías y Mutualidades aseguradoras; de elementos patronales, obreros y técnicos. A su sesión constitutiva asistieron los señores doctor Germain, director del Instituto Nacional de Psicología; Martínez Pardo, por las Compañías de Seguros; Cid Mulet, presidente de la Asociación Española de Mutuas Agrícolas; De Gregorio, delegado de la Asociación Española de Mutuas de Seguros; Benet, vocal patrono del Consejo de Trabajo; los técnicos señores Madariaga, Dr. Andrés Bueno y Esteras Gil; presidente de la Sociedad Española de Medicina del Trabajo; Dr. Oller; y por la Caja Nacional los señores Patriena y Jordana. Son presidente y secretario de la Comisión Organizadora, los del Consejo de la Caja señores Gascón y Marin y Maeso. Para la Conferencia se ha solli-

Don Matías Casanova presenta instancia al Ayuntamiento de esta capital, solicitando autorización para construir una casa de una planta en Hoya Fria.

—Don Leopoldo David solicita licencia para efectuar reformas en la casa número 14 de la calle del Castillo.

—D. Pablo González solicita asimismo licencia para construir una casa en la calle número 14 del barrio de la Salud.

### GRAN OCASION

Se vende un piano, en buen estado de uso y propio para estudios; también se venden varios muebles. Todo a precios muy económicos.

Darán razón en al Laguna, en la plaza de la Concepción, número uno.

La "Gaceta" de Madrid publica una orden autorizando los permisos a los funcionarios del Estado, desde el 15 del corriente mes hasta el 15 de septiembre.

**HERMOSO CHALET.**—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

**MAQUINA REGISTRADORA.**—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

**SE ALQUILA hermosa casa de construcción moderna en el Ortigal. Informarán Administración de este diario.**

**UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arizena. San José 38.**

### SE VENDE

Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad

**SE DESEA ALQUILAR** dos habitaciones en casa particular, amuebladas, para habitadas dos señoras con su madre, en sitio céntrico de esta capital. Dirigirse a Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, teléfono 428, de dos a tres de la tarde.

Frente al parlamentarismo se yerguen tres críticas:

a) la del socialismo con su dogmática cerrada, absoluta, racionalista, determinada por el espíritu de clase y el concepto materialista de la Historia.

b) la del sindicalismo anarquista, que arranca de los conceptos de vitalidad y violencia.

c) la tradicional y cristiana, la única verdaderamente superadora, cuyo más elevado exponente es Donoso Cortés. En nuestras Cortes tradicionales, la discusión partía de la verdad preexistente y no se la buscaba ni concretaba por la polémica. "Un triunfo electoral—escribe Spengler—es una movilización, no una victoria".

citado el patrocinio del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.

De esta interesante iniciativa habrá de salir el conocimiento de la situación actual de la prevención de accidentes del trabajo y enfermedades profesionales en España, un plan nacional sobre dicho problema y la organización y medios necesarios para llevarlo a cabo.

## Compañía Trasatlántica

El día 10 de julio, salvo eventualidades, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto-Rico, Ciudad Trujillo, La Guaira, Puerto Colombia y Cristóbal el vapor-correo español

## "Juan Sebastián Elcano"

que dispone de alojamientos para pasajeros y hueco para carga. Los despachos deberán presentarse a más tardar el jueves, día 9, a las cuatro de la tarde.

Infórmese de sus agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA ROCHE Capitán Galán, 35. Teléfono 274 Santa Cruz de Tenerife.

# Llegada y salida de Vapores

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

## FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JULIO PARA LONDRES

Día 7.—BAJAMAR  
Día 14.—BRENAS

PARA DIEPPE

Día 7.—BAJAMAR  
Día 14.—BRENAS

PARA BURDEOS Y NANTES

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Avenida de Cuba, 13, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851

## LINEA PINILOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1936.

Jueves 2.—Motor correo "SIL", para Marsella, Cète, Niza, Génova  
Jueves 9.—Motor correo "DARRO", para Marsella y Cète.  
Jueves 16.—Motor correo "EBRO", para Marsella, Cète, Niza, Génova  
Jueves 23.—Motor correo "TURIA", para Marsella y Cète.  
Jueves 30.—Motor correo "SIL", para Marsella, Cète, Niza, Génova  
SALIDAS DE MARSELLA TODOS LOS MARTES Y DE CASABLANCA TODOS LOS VIERNES.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la casa consignataria antes del mediodía de la fecha de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques después de las cuatro de la tarde del referido día.

No obstante haberse fijado los jueves para las operaciones de carga, pueden, sin embargo, admitirse desde los miércoles los frutos de los embarcadores que así lo deseen.

En los viajes de retorno hacen la escala en Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen todos los viernes directamente para Canarias.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.—Marina 21. Teléfono 187 y 587.

## AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS. TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



### Entrada y salida de buques

## Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Romeu", español, de 1904 toneladas, procedente de Cádiz, con carga general; consignado a Cruz.

"Ciudad de Mahón", español, de 1074 toneladas, procedente de Sta. Cruz de la Palma, con carga general.

"Torvanger", noruego, de 4132 toneladas, procedente de Bremen; en tránsito y consignado a Manuel Cruz.

Veleros llegados ayer

"María Bonmati", balandro español, de 42 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Moowny.

Vapores despachados ayer

"Torvanger", noruego, en tránsito, para Valparaíso.

"Ciudad de Mahón", español, con carga general, para Arrecife y escalas.

"Patria", noruego, en tránsito, para Dairal.

"Bajamar", noruego, con frutos, para Londres y escalas.

Veleros despachados ayer

"María Bonmati", balandro español, con carga general; para Las Palmas.

"Francisca Ortega", pallebot español, en lastre, para la pesca.

### El "Juan Sebastián Elcano" llegará el viernes

Según telegrama recibido por los agentes de la Compañía Trasatlántica, el citado vapor llegará a este puerto el viernes, día 10 de julio, saliendo el mismo día para San Juan de Puerto Rico, Ciudad Trujillo, La Guaira, Puerto Colombia y Cristóbal, admitiendo pasajeros y carga.

### LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MÉDICO

Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12

Castillo, 70.—Teléfono 1370

No tenemos más remedio que combatir el egoísmo anticristiano de algunos miembros de las clases acomodadas y que, doliéndose cátoles, muchos de ellos no quieren sacrificarse ni por los mandatos de los Pontifices, ni por las exhortaciones de los Prelados, ni por los clamores y amenazas de las turbas hambrientas... No conociendo, ni sintiendo, las gentes adineradas la escasez y miseria, no las adivinan, ni previenen, madrugando a su remedio adecuado. Quien da pronto, da dos veces. Si los ricos encuentran tantos ingratos y enemigos, obedece a que desconocen o no practican el arte delicado de obligar, cuya regla suprema esculpió el Dante diciendo de su protector en el destierro: "El dar precedió al pedir".

### OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"



## BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE BOMBES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la mérica del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA BOMBES:

Mayo 29.—ANDALUCIA STAR  
Junio 6.—Afric Star.  
Junio 12.—ALMEDA STAR.  
Junio 20.—Avelona Star.  
Junio 27.—Stuart Star.  
Julio 10.—AVILA STAR.

NOTA.—Los vapores "ALMEDA STAR" y "AVILA STAR", hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa, y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR:

Mayo 29.—AVILA STAR  
Junio 4.—Sultar Star.  
Junio 12.—Norman Star.  
Junio 18.—Rodney Star.  
Junio 26.—ANDALUCIA STAR.  
Julio 2.—Afric Star.  
Julio 10.—ALMEDA STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apujado, 103.—Sta. Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

Todos estos alimentos exquisitos



ENTRAN EN LA PRODUCCIÓN DE ESTA TABLETA DE 1/2 LIBRA



## CADBURY'S

Lea Vd. GACETA DE TENERIFE

Los figurines para la temporada Primavera - Verano 1936, se acaban de recibir en la Librería Católica. - San Francisco, 7. - Santa Cruz de Tenerife

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, . . . . . 19,1  
Humedad relativa media . . . . . 59

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 36

Al mes, 2'50 Pesetas Periódico al trimestre, 8'00 Pesetas  
Extranjero un año, 80'00 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## La interpelación del señor Guerra del Río Política del Gobierno en las islas Canarias

(CONTINUACION)

En cuanto al señor Junco Toral, redujo su intervención, obra de juventud, a combatir a un señor Guerra del Río que indudablemente él no conoce, y que, desde luego, no soy yo: un señor Guerra del Río, defensor de los caciques, adversario de las reivindicaciones obreras, candidato y diputado de las derechas en Canarias.

El señor Junco Toral es joven y es probable que aún no hubiera nacido cuando, en el año 1904, ingresaba yo por primera vez—después de mi vida carcelaria es variada y abundante—, ingresaba yo, por primera vez, en la vieja cárcel de Las Palmas, acusado por los caciques, y en compañía de los redactores del único periódico obrero que entonces se publicaba en el archipiélago: "El Martillo del Trabajo", periódico ácrata. Después de aquellos días, pasados en la infame cárcel vieja de Las Palmas, durmiendo en el suelo entre el veterano Manuel Santiago y Abelardo Pérez Ponce—hoy quizá tildado de fascista ante los nuevos revolucionarios—, he vuelto a estar preso en 1909, en 1915, en 1917, en 1919, en 1920, por defender las libertades sindicales, por oponerme a la política absurda del terrorismo policíaco en Barcelona, y en todas esas circunstancias, hasta hoy, sin haber variado todavía de opinión. Porque entonces yo entraba en la cárcel por defender a los trabajadores; pero yo era y sigo siendo un timarista fundamentalmente; soy antimarxista por republicano y por liberal. Lo he dicho siempre, no me he escondido nunca; en plenas Cortes Constituyentes dije en esta Cámara que estaba mucho más cerca del anarquismo libertario que del socialismo marxista. Y ahora repito: entre el marxismo y el fascismo, sigo siendo exclusivamente republicano y tan adversario y tan enemigo de una tiranía como de otra.

Yo, candidato de las derechas y diputado de las derechas por Las Palmas! Eso sí que ni la juventud del señor Junco Toral le permite ni le autoriza para decirlo. Porque yo he sido diputado por Las Palmas en estas Cortes luchando contra una candidatura de derechas, contra una candidatura que encabezaba el señor Gil Robles, que tuvo 18.000 votos. Olvida, por lo visto, el señor Junco Toral que si hubiera sido cierto lo que él presume, si esos 18.000 votos hubieran votado la candidatura que yo encabezaba, ni él ni otros tres de sus compañeros se sentarían en esos bancos ni ostarían la representación en Cortes por la provincia de Canarias.

Yo soy diputado de Canarias con la representación de mi tierra canaria; no de obreros ni de burgueses; y me levanto aquí, no a defender los intereses de la burguesía canaria, sino a defender los intereses de Canarias, empezando por decir que mis simpatías todas, como dije el otro día, están al lado del proletariado canario, con una sola limitación: que no propase la vida de Canarias, que es la vida de todos los canarios.

Pero para liquidar estas tristes y

pequeñas cuestiones de politiquilla insular, que no he sido yo el que ha traído aquí, el señor Junco Toral debió recordar, si no sentía vergüenza con ello, que en las últimas elecciones en Canarias, en los últimos días de aquellas elecciones parciales, si hubo alguna coalición inconcesable, que todavía no se atreve a proclamar nada, fué la que a última hora se tramó entre elementos de extrema izquierda y de extrema derecha para ahogar, creyendo que podían hacerlo, la candidatura del diputado republicano que ahora se dirige a la Cámara.

Y liquidada esta cuestión, que vuelvo a repetir lamento que se haya planteado con ocasión de mi interpelación, voy a recoger las palabras que han tenido la amabilidad de pronunciar en la tarde de hoy mi querido amigo el señor ministro de Trabajo y el señor Giner de los Ríos, ministro de Comunicaciones. La primera afirmación que ha formulado el señor Lluhi, de gran trascendencia, que yo en su sitio suscribiría sin oponerle el menor reparo, en relación con las perturbaciones por mi aquí denunciadas, que hacían víctima al puerto de La Luz—y lo mismo puede decirse del puerto de Tenerife—, como reflejo de otra clase de conflictos con él relacionados, es la definición que ha hecho de las huelgas de solidaridad. En efecto; nada más que eso solicitaba yo, señor Lluhi: que las huelgas de solidaridad, en tanto no cumplan estrictamente los principios de la ley, no sean autorizadas; pero a mí interesa preguntar—y ésta es la consecuencia—: ¿quién va a definir cuándo están o no están dentro de los preceptos de la ley esas huelgas que durante la pasada temporada, un día sí y otro no, asolaban el puerto de La Luz y alcanzaban además a los barcos, que constituyen nuestra principal fuente de riqueza? Para eso le pedía yo que en viara a Las Palmas un delegado del Trabajo con autoridad y competencia suficientes para entender en estos delicados asuntos y para orientarlos en su tramitación.

El señor Lluhi me dice: "No hay suficientes delegados del Trabajo en el Ministerio", y hasta ha añadido: "Culpa es de los Gobiernos de ese bienio pasado", que en el bienio presente tienen la culpa de todo y sirven para taparlo todo, como en el bienio futuro me temo que sirva éste para tapar las equivocaciones de los Gobiernos de entonces.

Eso es un error. La ley de Delegados de Trabajo está vigente, y en su último artículo (que ahora recuerdo porque interviene en su discusión en las Cortes Constituyentes de modo activo, debatiendo precisamente con el señor Largo Caballero) se autoriza al ministro de Trabajo para cubrir todas las vacantes interinamente en tanto no se celebran las oposiciones. Precisamente es un artículo inspirado por una enmienda que formuló entonces un diputado por Las Palmas, don Bernardino Valle, que fué el autor de ese artículo que sirvió de transacción en la lucha a la sazón sostenida entre radicales y socialistas; mejor dicho, entre

los radicales y el señor Largo Caballero. Aplique S. S. ese artículo y designe para Las Palmas lo único que yo le pedía: un delegado de Trabajo de su confianza, que su señoría conozca. Yo tengo tanta confianza en el señor Lluhi que el que lo nombre S. S. para mí es la máxima garantía de que en Canarias se cumplirán de ahora en adelante las leyes de Trabajo.

Cabotaje. Tenía noticias, en efecto, de lo que ahora ha confirmado el señor Lluhi, y de lo cual yo me felicito. Se ha convocado una Conferencia nacional marítima para estudiar estos problemas. Canarias acudiré a ella; ya hoy he tenido noticias telegráficas en ese sentido. Pero, entre tanto, hay un problema urgente que yo creo que el Gobierno puede resolver con bastante facilidad. Me refiero a los precios del pequeño cabotaje interinsular que hoy día, si se siguen aplicando en la forma en que se hace, condenan, no ya a una mayor o menor prosperidad, sino a la ruina absoluta a las islas menores, que no tienen otra desembocadura para sus productos que los grandes puertos, a los cuales han de transportar aquellos por mar. Si ello representa sacrificio para el Tesoro, piénsese que Canarias no tiene ferrocarriles; que de los cientos de millones de pesetas que todos los años gasta el Estado en la Península en ferrocarriles a nosotros no nos toca ni un solo céntimo; que nuestros ferrocarriles son, dentro de las islas, la carretera y el automóvil, y entre las islas, el pequeño vaporcito o el barco de gasolina, que ponen en comunicación unas islas con otras. Eso creo que justifica el que si la Trasmediterránea, como viene sosteniendo, a mí entender injustificadamente, para aplicar las bases de trabajo aprobadas necesita doblar los precios de los fletes entre las islas, debe negarse y, en todo caso, cuando llegue la liquidación, discutirlo porque lo cierto es que en Canarias nosotros tenemos, aunque no conocemos las interioridades de esta contabilidad, que la contabilidad de la Trasmediterránea, en relación con las subvenciones que cobra por los servicios de Canarias, tenga mucho que aclarar. Ahí tiene el Gobierno una función a realizar que toda Canarias le agradecerá, porque tememos que Canarias esté pagando otras líneas improductivas.

Por último, tengo que recoger del señor Lluhi una afirmación que, aunque no concreta, tiene para nosotros un extraordinario interés. Me refiero a las palabras que ha pronunciado sobre su propósito de prestar auxilio, no he entendido bien si ha dicho del Banco Nacional de Previsión o si exclusivamente ha dicho del Ministerio de Trabajo, a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Las Palmas. Esta Caja de Ahorros estuvo a punto de llegar a una quiebra escandalosa—el escándalo se produjo de todas maneras—, por razones completamente ajenas a funcionamiento, porque éste no obedece siempre a normas de elemental prudencia. La intervención del Ministerio de Trabajo, provocada precisamente por mí ha logrado, con la ayuda eficazísima de un funcionario modelo, allí destacado por el Ministerio, que esa situación hoy aparezca económicamente garantizada. Pero falta el capital para volver a funcionar, capital garantizado con hipotecas sobre fincas valoradas en el 40 por 100 del valor de las fincas. Bien puede el Banco Nacional de Previsión cumplir en este caso su misión tutelar, poniendo a salvo el capital de más de nueve mil pequeños imponentes, trabajadores, modestísimos industriales, que ha estado en peligro. Esa promesa del señor Lluhi, entre cuantas valiosas ha hecho aquí, será la que tendrá una repercusión de mayor amplitud en la isla de Gran Canaria, porque alcanza a muchos hogares humildes que estaban pendientes de esa palabra.

Por su parte el señor ministro de Comunicaciones me ha parecido (perdóneme si fuera exceso de sus picardías) que ponía en sus palabras, al referirse a las mías un tono de acritud que yo tengo la tranquilidad de conciencia de no haber merecido. Además, S. S., en relación conmigo, puede emplear siempre el tono que quiera, en la seguridad de que si fuera acre, nunca encontraré en mí la correspondencia adecuada, porque su señoría, para mí, siempre pase lo que pase, es el hijo de don Hermenegildo Giner de los Ríos, y yo, antes que nada, señor Giner, soy un viejo lerrouxista de Barcelona.

Me decía S. S. que no estuvo en Canarias por acuerdo del Consejo de Ministros; que fué solo a recibir las obras de la Casa de Correos. Ignoro las prácticas del actual Gobierno, aunque supongo serán las de siempre, y yo, ministro de Obras públicas, no me permití jamás separarme de Madrid ni alejarme de mis compañeros sin una autorización de ellos. Supongo que así lo haría S. S. (El señor ministro de Comunicaciones hace signos afirmativos.) Pues, si fué así, si hizo así S. S., ¿qué de extraño tiene que yo supusiera que el Gobierno, sabiendo que S. S. iba a Canarias, ya que cada día recibía de allí telegramas de angustia, dijera al ministro que se desplazaba que estudiara aquellos problemas y le trajera una visión de lo que en Canarias ocurría? ¿No fué así? ¿No hizo eso el Consejo de Ministros? ¿No hizo eso el Gobierno? Pues lo lamento por el Gobierno y por el concepto que yo tenía de ese Consejo de Ministros.

Parece que también molestaba a S. S. mi alusión a las peripecias de su viaje en relación con el Ayuntamiento de Telde. Yo procuré separar a S. S. de aquellos incidentes; dije que cuando su señoría llegó todo estaba ya resuelto; pero ¿se puede afirmar que no fué cierto lo por mí dicho? ¿Me puede negar S. S., me puede negar alguien que antes de que S. S. atravesara Telde hubo que destituir al Ayuntamiento de izquierda, al Ayuntamiento del Frente Popular, Ayuntamiento federal y socialista, para sustituirle por una Comisión gestora, con mayoría comunista, que fué la que dió entrada y facilitó el pasap de S. S. por el pueblo de Telde? Pero, ¿si todavía no han logrado SS. SS. volver a restituir a aquel Ayuntamiento de elección popular y de representación genuina del Frente Popular! ¡Si a pesar de las gestiones que todos los días, y a todas las horas, vienen realizando los diputados del Frente Popular canario cerca de S. S. y cerca del señor ministro de la Gobernación, en solicitud de que se restituya a su verdadero sitio al Ayuntamiento del Frente Popular de Telde, aún no se ha logrado! Sus señorías no se atreven a hacerlo porque tienen miedo a esa Comisión gestora, que se hizo, y que sigue siendo, dueña de Telde.

Y, por último, refiriéndome a lo que ha dicho S. S., yo le agradezco en el alma, por Canarias, esa sensación de abandono en que S. S. ha reflejado su opinión sobre la situación de aquellas islas; pero S. S., poniendo un colofón a sus palabras, decía: "¡Parece imposible que habiendo pasado por el Ministerio, nada menos que de Obras públicas, el señor Guerra del Río, nada haya hecho por Canarias!" Yo no quería hablar, yo me resistía a hablar de lo realizado por Canarias, ya que, al fin y al cabo, no hice más que cumplir un elemental deber; pero entonces, cuando yo me sentaba en ese banco (Señalando al banco azul), era de los ahora afines a S. S. de donde se me acusaba de hacer demasiado por Canarias, hasta el punto de que tuve que decir un día desde ahí que no se trataba de privilegios ni de favoritismos, sino de simples reparaciones de injusticias seculares cometidas con Canarias. ¿Qué hice yo y qué hizo el Go-

bierno de que formé parte en pro de Canarias? Pues aplicarle, señor Giner de los Ríos, los beneficios de la ley de Aguas, beneficios que estaban extendidos a toda España, con excepción de Canarias. Por cierto que he de decir, señor Giner de los Ríos, que desde que SS. SS. ocupan otra vez el banco azul esos beneficios, en realidad, han vuelto a ser nulos. ¿Qué he hecho yo por Canarias? Subastar las únicas carreteras del plan general que se han subastado para aquellas islas desde que la República está instaurada, sin que SS. SS. hayan seguido éste que yo considero buen ejemplo que les di. Las únicas obras públicas que hoy se realizan en Canarias, a mí se deben.

¿Qué he hecho yo por Canarias? Subastar las obras que hoy se están realizando en el puerto de Tenerife y en el de Las Palmas. ¿Qué más? Construir las únicas carreteras que hasta ahora ha conocido la Gomera, isla que conquistada por España hace ya cerca de seis siglos, hasta ahora vivían un periodo anterior al descubrimiento del carro y la rueda, porque allí no había ni un kilómetro de carretera. Los primeros que allí se han construido lo han sido por orden mía. Lo mismo podría decir a S. S. de los puertos de Fuerteventura, y del de Arrecife. Pero no quiero ha-

blar en honor mio; lo que yo he hecho por mi tierra, mi tierra lo sabe y lo recuerda si quiere, y si no quiere, en definitiva nada me debe porque lo que yo he hecho por ella es lo que tenía que hacer, o lo que creía que podía hacer.

Lo que sí tengo derecho a pedir al señor Giner y al Gobierno es que no interrumpan estas obras, hoy cortadas en absoluto; que los beneficios de la ley de Aguas se vuelvan a aplicar; que la semana próxima, no más tarde, no se detengan las obras en todas las presas. (El señor Just: No se detienen, señor Guerra del Río.) Muchas gracias. Pues acabo de recibir un telegrama que firma el presidente del Cabildo Insular de Las Palmas, correligionario de S. S., en el que me dice que van a quedar detenidas, y hoy mismo ha llegado a mis manos una carta de S. S. en la que me dice que no pueden continuar. (El señor Just: Se ha hecho hoy mismo el libramiento.) Me felicito mucho de esa rectificación de S. S., porque en esta interpelación no tengo otro interés que el de lograr que se otorguen beneficios ya concedidos y que ahora parecían de nuevo negados o regateados.

(CONTINUARA.)

## Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

Aparato digestivo: (estómago, intestinos, hígado)  
Nutrición: (diabetes, obesidad, delgadez)  
Tratamiento médico de las hemorroides  
Terapéutica por las ondas ultra-cortas

Rayos X

Metabolismo

Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.

Capitán Galán, 49

Teléfono, 866

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Nueva rebaja de precios

### Carbón de cok

de inmejorable calidad lo vende esta Fábrica de Gas

a Ptas. 55 la tonelada y  
a Ptas. 3'00 el quintal

PUESTO EN FABRICA

Se admiten revendedores.

DESPECHO: FABRICA DE GAS—CALLE REGLA

OCASION

### ¿No ha visto Vd. la futura Ciudad Jardín?

Pues visite hoy la Avenida de San Diego, en La Laguna, frente a la Chocolatería Nivaria, y verá el proyecto, con solares de tres a cuatro mil metros cúbicos, con calle de doce metros, propios para chalet, con jardines, campo de tenis, etc., etc.  
Precio, de 3 a 4 pesetas el metro cúbico. Darán razón: Herradores, 57. Teléfono. 1514.

### CELSO FERNANDEZ.-Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (Paris).  
Cirugía de la especialidad Hospital Broca (Paris) y Frauenklinik de Dresden (Alemania).  
Partos, enfermedades de la Matriz, embarazo y puericultura.  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 3 a 7.  
Jesús María número 9. — Teléfono 8-3-0.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Para bailes y círculos  
el gran Superdragon  
de gran potencia  
Pilot



De venta: en SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ARIENZA - Bethancourt Alfonso, 36